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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Kegyed évre i ft. 50 kr.

Egész évre . 6 ft.
SLOFIZETES:

egy I hasábos petit sor IO kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minder Lirdc.ásnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

Megjelen minden IrecLdLen. és ]pén.te3s:ezx-

Megyei telefonhálózat.
Zombor, október 23.

A megyei telefonhálózat ügye mindig na­
gyobb nagyobb hullámokat ver, az eszme általá­
nos megbeszélés és helyeslés tárgya s reméljük, 
hogy ritka egyértelműséggel lesz megoldható.

Napról-napra keresnek fel bennünket a megye 
minden részéből s jelentik ki, hogy a létesítendő 
telefonhálózat a hivatalos ügymenetre s az egész 
közéletre mily élénkítő hatással lenne, adják 
egyúttal tudtunkra, hogy községek és egyesek 
mily anyagi hozzájárulásra lennének készek a 
megyei telefonhálózat létesítése érdekében.

E felszólalások kapcsán — melyeket egyen­
ként azért nem reprodukálunk, mert mindannyian 
egyhangúlag helyeslik a telefon behozatalát — 
8 Ígéretünkhöz képest a nagy közönség részére 
újból némi tájékoztatással kívánunk szolgálni.

Mindenekelőtt tudnia kell a közönségnek azt, 
hogy Magyarország nagyobb városai telefonháló­
zatának tervezete a kereskedelmi minisztériumban 
már készen áll. A jövő év folyamán Szabadka 
lesz összekötve Budapesttel s azután következik 
Szabadkától a telefon létesítése három irányban: 
Zombor, Baja és Újvidék felé.

Szakkörökben úgy vélekednek, hogy ez 
utóbbi keresztül vitelétől legfeljebb bárom év 
választ el.

Látható ebből, mennyire helyén való volt a 
zombori közönség áldozatkészsége, mely nélkül 
valószínűleg elestünk volna attól, hogy városunk 
is kombinációba vétessék a telefonhálózat or­
szágra szóló kiépítésénél.

Lássuk már most a megyei telefonhálózat 
alapfeltételeit.

A megyei telefonhálózat két féle módón 
létesíthető:

vagy közhasználatra szánt alakban s ez 
esetben az állam által létesítve, fenntartva és 
kezelve;

vagy alapjában nem közhasználatúnak jelezve, 
az állam segítségével a megyei hatóság s a köz­
ségek által létesítve s a megyei hatóság által 
fenntartva és kezelve.

Az első esetben az állam természetesen nem 
kizárólag hatósági, hanem közhasználatra építené

A „BÁCSKA" tárcája,
jűárika csárdás.

II-ili kiadás. Szerzé Darázs Miska. Szövegét irta Zoltán 
Vilmos. (Kiadja Valentin Károly fia Pécsett. Arai frt.)

Kertien egy rózsafa, rajta virág,
Hajlik a, liajlik a rózsafaág,
Itajta dalol, zokog a csalogány 
Fáj szive hüteten párja után.

Dusán epedre a méla dalon 
Lányka bolyong el a kerti utón. 
nItt sírok énekeden egyedül,
Kedvesem elhagyott hiítelenül.

Énekelj, énekelj kis madaram !
Árva szivemnek is bánata van.
Mig szavad’ hallgatom bus utamon.
Tán zokogó dalod’ eltanulom.“

Azt beszélik, nincs nuír többé Ilii legény 
Tíz lánytól is visel rózsát a szivén,
Hajlik ide oda is, hajlik jobbra balra is 
Valamennyi legény csak tan, mind hamis.

Mint a legény épen olyan a leány 
Ma utánad eped, holnap más után;
Hajlik ide oda is, a zúzája is hamis,
Leány vagyok, olyan vagyok magam is!

Zoltán Vilmos.

a telefont s igy a telefonhálózatnak nem lenne 
hatósági jellege.

Ez esetben a költségek a következőképen 
alakulnának: az állam a? u. 11. finom munka 
teljesítéséért kilométerenkint 30 frtot követel s 
egyúttal igényli az oszlopoknak s a földmunkának 
az illető területek lakosai által való beszerzését 
illetve keresztülvitelét; igényelne fentartási és 
kezelési költségek címén bizonyos százalékot.

A második esetben: elvállalná a linóm mun­
kák teljesítését ugyancsak 30 írtért kilométeren­
ként, — az u. n. durva munka, az oszlopok be­
szerzése, a fentartási és kezelési költségek azokat 
terhelnék, akik a telefonhálózatot felállítják, illetve 
azokat, akiknek területén a telefonhálózat van.

Ha tehát közhasználatú — azaz mindenki 
részére bizonyos dij fizetése mellett hozzáfér­
hető — hálózat létesittetnék: úgy az állam lenne 
az épitő, fentartó és kezelő, — viselné, — ellen­
szolgáltatás mellett a fentartási költségeket s 
látná el — ellenszolgáltatás mellett — saját kö­
zegei által a kezelést; ha pedig pl. a megye és 
községek részére történnék az építés — tehát a 
telefon nem lenne közhasználatú, hanem egy bi­
zonyos célra szolgáló — úgy az állam az építést 
saját közegei által építtetné ugyan — megfelelő 
olcsó áron — de a fentartás és kezelés az illető 
megye vagy község kötelessége lenne s ezenfelül 
igényelne az állam felügyelet címén évi mérsé­
kelt dijat.

Az első esetben tehát a telefon közhaszná­
latra szolgálna és teljesen az állam rendelkezése 
alatt állana, — az utóbbi esetben az illető me­
gye, község stb. határozná meg a telefon liasz- 
nálhatásának módozatait.

Rá akarunk mutatni mindenekelőtt hozzá­
vetőlegesen az építési költségekre. Ezen költségek 
mindkét fennebb említett esetben egyformán oszol­
nának meg: az államnak fizetendő kilométerenkint 
30 frt, ezért berendezi a hálózatot, adja a huzalt, 
oszlopfelszerelést: u. m. a tágított vasat és elszi­
getelő készüléket, és a teljes technikai felszerelést, 
a megye vagy község adja az oszlopokat, föld­
munkát (gödör ásás) és eszközli az oszlopfelállitást.

Ha állami a telefon: úgy azt hisszük a 
technikai felszereléshez számított s a szobákba 
bevezetett u. n, halló készüléket is úgy gondoljuk 
ingyen fogja adni az állam, ha pedig nem lesz

(Daráló Pisla, legújabb nótái.
I-sö füzet. (Kiadja Valentin Károly fia Pécsett. Ara 60 kr.)

I. Hallod rózsám Katika,
Hallod rózsám Katika, Katika,
Kell e doktor patika, patika ?
Ha kell doktor, ha kell a patika 
Katika jer ide a karomba.

Addig csűröm csavarom, csavarom,
Segítek én a bajon, a bajon,
Ha kél karom átölel Katika 
Az lesz a doktor meg a patika.

2. Száraz malom van a falu végén.
Száraz malom van a falu végén 
A rózsám a molnárja, molnárja,
Minden reggel ki-kijárok hozzá,
Csókot hintek reája, reája.
Jaj Istenem de édes is a csókja,
Jaj de hamis, jaj de nagyon hamis 
Mézet tart a szájába, szájába.

Dankó P.sta.

A „HAST FALU“ KÖBHTÉKÉH.*)
Irta: Bársony István.

I.
Evek óta járom a Bácskát, édes hazámnak ezt a 

tejjel-mézzel folyó Kánaánját, amelynek a hírességébe 
— mi tagadás — egy kis hírhedtség is keveredik; 
melynek a kincset érő fekete humuszát — mi tagadás — 
még a Nyírséget is csúffá tevő homok osztja szét búza­
termő televéunyé, meg buck ás sivataggá; amelynek a 
jó magyarsága mellett — mi tagadás — ott kisért mindig 
egy-egy hol lappangó, hol hepciáskodó kísérlete a ma­
gyarfaló nemzetiségnek.

*) Jelen kitűnő genre-képet a „Pesti Hírlapiból vesszük át.
Szerk.

az úgy, akkor valószínűleg a technikai felszerelés 
ezen részéért külön csekélyebb dijat fog követelni.

Következnek a fenntartási költségek. Ezek a 
befektetett pénzbeli tőkének 3—5°/o-át tennék ki 
évenként, tehát 30 írtnak megfelelőleg kilométe­
renkint 90 kr — 1 írt 50 krra rúgnának.

Miből állanak a fenntartási költségek: drót 
elszakadás, szigetelő törés, villámcsapás, szélvész 
s más körülmények okozta oszlop rongálódás. 
Az oszlopok ha kemény fából vannak 8, ha 
puhából 4 évenkint cserélendők fel; különben e 
tekintetben sok függ a talajtól, pl. a váltakozó 
(majd száraz majd nedves) talajban az oszlopok 
a leggyorsabban romlanak.

A fentartási költségeknél természetesen már 
különbség teendő váljon állami lenne e a telefon 
vagy nem.

Mondottuk, hogy ha állami lenne, úgy az 
állam fentartás címén bizonyos dijat igényelne. 
Kérdés, váljon ezen dij akkora lenne-e tényleg 
mint maga a fentartási költség. Úgy gondoljuk 
kisebb lenne, mert az állam is jövedelmet húzván, 
ez esetben a közhasználatú telefonból, fenntartási 
költség címén, csak a legmérsékeltebb anyagi 
hozzájárulást igényelné. Mig, ha a telefon nem 
lenne állami, úgy a kezelési költségek teljes mér­
tékben esnének az illető hatóság terhére.

Kezelési költségek. Állami telefon esetén az 
állam a kezelésért szintén bizonyos dijat számí­
tana fel, mely azonban ismét csak mérsékelt le­
hetne, mert kéznél lennének a kezelésre hivatott 
közegek: pl. a postahivatalok és jövedelmet húzna 
az egyesek által fizetendő beszélési díjból. Ha 
ellenben nem lenne állami a telefon, úgy kezelési 
költség címén pl. a megyét vagy a községet 
alig terhelné valami, mert azt saját közegei által 
úgyszólván minimális összeg fizetése által végez­
tethetné.

Már ezekből az következnék: hogy közhaszná­
latú vagyis mindenki által hozzáférhető, előfizetésre 
illetve a beszélésért való fizetésre alapított telefon­
hálózat magára a nagy közönségre nézve látszó­
lag előnyösebb lenne; de számbavéve azt, hogy 
az állam egyelőre előfizetési és beszélési dijakból 
annyit nem szedhetne be, amennyi a fenntartási 
és kezelési költségekre szükséges, ezen a címen 
a megyétől és községektől bizonyára némi ellen­
szolgáltatást követelne. Vagyis akár a megyének,

Ha ez a nemzetiségi kelevény nem volna, párja 
se lenne a Bácskának; erényszámba mehetne még a 
hírhedtsége is, drágának vallhatná a magyar ember még 
a homokját is. De az a kelevény bizony mindig fáj, 
mikor rossz idők járnak, amilyenek most; s a járványos 
csúnya kór, mely csak rövid idő előtt provokálta a ki­
rály i szót, egyforma aggodalmat okoz, akár a dakoro- 
manizmus, akár az omladina bacillusa szüli.

Isten ments a politizálástól, mely minden poézisnak 
s minden gyöngéd érzelemnek halálos ellensége! Bo­
csánat az önkénytelen feljajdulásért, mely sehogy sem 
illik a kellemes érzetek ama harmóniájába, amelylyel 
mindig jobban és jobban betelik a lelkem, minél többet 
tudok a magyar Kánaánról: de csak meg kellett sza­
badulnom ettől az egy keserű gondolattól, hogy mérges 
csöppjével akkor ne okozzon galibát, amikor jól beevez­
tem abba a méztengerbe, amely emlékezetem nagy tér­
képén bontakozik ki most.

Évek óta járom a Bácskát s a „nagyfalu“ kör­
nyékére került a sor az idén.

Szabadka hires városának nagyját-apraját tiszte­
lettel kérem, félre ne értsen; hisz az iskolás gyerek is 
tudja már, hogy ez a „nagy falu“ csak olyan prediká­
tum, amelyet Bocskoros Túri András uram kénytelen 
viselni annak az emlékére, hogy meghibbantotta egyszer 
a bokáját s bocskort hordott csizma helyett egy kerek 
esztendeig. Szabadka se tagadhatja el, hogy a legnagyobb 
faluja volt valaha nagy Magyarországnak s hiába indult 
neki, néhány év óta, hogy lelkes iparkodással kipótolja, 
amit a haladás és fejlődés terén eddig elmulasztott: ma 
csak olyan még, mint egy gyönyörű szép paraszt me­
nyecske, akinek szörnyen csiklandozza napsütötte göm­
bölyű nyakát az úri divat csipkéje, rtise-plüse.

Be jól áll is neki — eszem a lelkit — az a kis 
elkeverése a toilettenek! Tollas kalap van már a fején, 
de még piros csizmában jár s csak úgy ropog, susog 
rövid viganója. Ölelni finnyás finomsággal tud már, de 
azért az ölünkbe dobja magát, ha egy kicsit neki pezsdül 
tüzes magyar vére.

Régóta vágytam ebbe a veszedelmesnek hiresztelt 
városba. Annyi bizonyos, hogy nincs Magyarországon
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akár a községnek (hatósági minőségében, vagy az 
egyes, a telefont igénybe venni szándékozók kö­
zött repartialva) anyagi áldozatot kellene hozni. 
Ennek fejében talán egyelőre másra nem számít­
hatna, mint pl. a telefon ingyenes használatára. 
Nagy kérdés, váljon a megye és az egyes közsé­
gek meghoznák-e ezen áldozatot.

Holott ha a megye és a községek a saját 
résziikre építtetnék azt, akkor két óriási előnynek 
lennének részesei:

Feltétlenül rendelkeznének a telefon felett, 
akkor és úgy használnák, ahogy nekik tetszik, 
oda vezetnék be, a hova nekik a legkényelmesebb, 
a kezelésért nem kellene fizetniük úgyszólván 
semmit, mert ezt saját közegük végezné. Mind­
össze a 3—5 százalékos fentartási költség lenne 
terhükön, s a mi fő, azon dijakért, melyeket tet­
szés szerinti magasságban a telefonnak privát 
személyek részére leendő átengedése által szed­
hetnének, a fentartási és a csekély kezelési költ­
ségeknek egy jó része is megtérülne. S igy köz­
vetve a megyei telefon, — habár első sorban 
hatósági használatra szolgálna s a megyei ható­
ság vagy község hivatalos rendelkezésére állana 
— a közhasználatnak is megfelelhetne.

Nem akarunk ezúttal hosszabban időzni e 
tárgynál, lesz alkalmunk minden részletre kiter­
jeszkedni : most csak a létesítendő megyei telefon­
hálózat kivitelének alapjáról akartunk szólni.

Legközelebb az egész megyére kiterjedő költ­
ségvetéssel és fedezeti módozatokkal fogunk fog­
lalkozni.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma
befejezi a pénzügyi tárca kölségvetésének tárgyalását s 
valószínűleg el fogja intézhetni a többi tárca-költség­
vetések tárgyalásának során függőben maradt néhány 
tételt is, melyeknek sorában legfontosabb a földmivelési 
miniszter által vizszabályozási célokra kért jelentékeny 
hitel. Holnap meg fogja állapítani a bizottság a ház elé 
terjesztendő általános költségvetési jelentésének tervezetét 
és tartalmát s ezzel be lesz fejezve — aránylag szokatlanul 
rövid idő alatt — a jövő évi budgetnek bizottsági elő­
készítő tárgyalása.

A takarmánykiviteli tilalom. A képviselő 
ház pénzügyi bizottságának 20-án tartott ülésén egyik 
ellenzéki tagnak azon megjegyzésére, hogy a takarmány­
kivitelt osztrák érdekben s az osztrákok kívánságára 
tiltották meg, a miniszterelnök, mint értesülünk, újólag 
is határozottan kijelentette, hogy a takarmánykivitel 
megtiltását a magyar földmivelési miniszter tisztán és 
kizárólag magyar gazdasági érdekekből kezdeményezte, 
mielőtt még az osztrákoknak eszükbe is jutott volna ily 
intézkedés. Hozzátette a miniszterelnök, hogy most már 
tisztán át lévén tekinthetők a viszonyok, megtörténnek 
a tilalom megszüntetésére nézve szükséges intézkedések.

A dalárda ügye.
Múlt szamunkban közöltünk egy hirt a zom- 

bori polgári kaszinó-egyleti dalárda kebelében be­
állott szakadásra vonatkozolag. Nem a saját véle­
ményünk volt abban a hírben kifejezve s épen 
azért megjegyeztük, hogy a dologra még vissza 
fogunk térni. Lehet, hogy sokan talán kevésbé 
tulajdonítanak fontosságot ennek a dolognak és 
ebből a szempontból kiindulva, hamar napirendre 
is temek felette; mi azonban, nem pusztán csak 
azért, hogy Ígéretünket beváltsuk, hanem főleg 
azért, mivel kötelességünknek tartjuk társadalmi 
viszonyaink megváltoztatására, esetleg újjá alakí­
tására vonatkozó minden mozgalmat éber figye-

még egy, melynek a vendéget a szorongásba ejtő olyan 
legendái volnának, amilyenekben a Bácska „nagy faluja“ 
bővelkedik. Nem is szégyenlem megvallani, hogy bennem 
is feltámadt egy kis félsz, mikor a rengeteg szőllők közt 
végig robogott velem a vasút az állomás felé Jézus 
micsoda erdeje van a venyigének! Micsoda őrült kvan­
tuma lehet itt elpincézve a nyomorult vendéget váró 
kvaterkának ! . . . ? Minden rémtörténet, amit valaha 
hallottam a bácskai ivókról, egyszerre zsibongani kezdett 
agyamban ; éreztem kezemben a pintes serleget, melvet 
bekoszonteskepen egyhuzomra illik kikortyantani a 
szívesen látó ház küszöbén ; láttam magam körül a leg­
híresebb bácskai nyakalók képzeletfestette hóhéralakiait 

nagy harcsaszájjal gúnyos, kegyetlen nézésű szemmel 
iszonyú pokhassal, akik mind én rám vártak ho»v tele 
szívassanak az első félórában, mint a szivacsot s aztán 
mikor mar meghaltam és holtrészegen beleoottyantam 
valamelyiknek az akós kancsójába, akkor a kancsó
StE . rpen‘ae°' milltba CSat «W ájult mi,,.

Bizony mondom, mindez nincs igazság nélkül • 
ugyanaz a belső elfogódás kezdett meglelni, mint Sku-
köze?edtPn'k°M- aiZ ugat0,1dervisek rejtelmes templomához 
én ?,t J u" • VleSZ ,U belő,em: Micsoda szégyent fogók
kákahéín nm’ a m0St mÍDdjárt kÍSÜl- h°gy CSak Olya“
lelkesedésem dacára iT^ Vagy°k’ mÍD<Íen magyar0S

s h a rí)ssz tréfából. Ha valami méltán megkapott 
szaoaükan, akkor épen az a hamisítatlan úri társaság, 
az a minden pökhendiség nélkül való gavallér-modor 
volt az amely örökké eltüntette azokat az időket, amikor 
Szabadkai még az ország legnagyobb falujaként lehetett 
emlegetni. A Bárány-beli „agglegény-asztal“ töréskárában, 
országos nevű férfiak mellett tisztesség éri a vendéget 
akit szívesen látnak; a rang, az ész, meg a műveltség 
egyaránt otthonos annál a tréfásan elcsufolt asztalnál 
a hol az agglegény titulust olyan java legénység bito- 
rolja, mint a milyen — hogy többet ne mondjak —
mi Béto arany edvú or8zággyűlési képviselője, Vér­

iemmel kisérni, pár sorban foglalkozni kívánunk 
a dalárda ügyével.

Hogy mi történt és mi nem történt a dalarda 
beléletében, hogy milyen esetleges nézeteltérések 
történtek a korábbi időkben a tagok között, arra 
nem reflektálunk. Nem kívánunk azzal sem fog­
lalkozni, hogy a múlt számunkban jelzett elvi 
eltérés volt-e a komoly oka a szakadásnak, vagy 
pedig más, esetleg személyes motívumoknak is 
volt-e abban szerepük. Ezek mind olyan dolgok 
a melyek az illető egylet beléletéhez tartoznak 
a melyekre nézve tehát - szerény nézetünk 
szerint —- sem mi, sem pedig a nagyközönség 
kompetens Ítélő nem lehet. Hanem igen is egy 
pár általános megjegyzést óhajtunk tenni arra a 
bizonyos elvi-differenciára.

Tény az, hogy a zombori polgári kaszinó­
egyleti dalárda az utóbbi években szemmel lát­
ható haladásnak indult. A nagyközönségnek sok­
szor volt alkalma ezt a haladást tapasztalni; a 
gyakran rendezett hangversenyeken sok szépet és 
művészit hallottunk.

Nem tekintve azonban a művészet terén ész­
lelt haladást, a mi utóvégre is első és főcélja 
egy ily egyletnek, a haladás és a cél tökéletes 
megértésének tekintettük azt a körülményt is, hogy 
a dalárda kibontakozott elzárkózottságából s a 
múlthoz képest aránytalanul többször lépett a 
nagyközönség elé.

Ez a száraz tényállás, a melyet boncolni 
vagy kritikát gyakorolni fölötte, jogunk nincs, de 
nem is akarjuk azt tenni.

Más kérdés már most az, hogy mi volt oka 
ennek a válságnak? Nem számítva — ismétlem 

az esetleges mellékkörülményeket, a kilépés 
azért történt, mivel a kilépettek a dalárdát, mint 
olyat, társadalmi szempontból fogják fel s a tár­
sadalom iránt bizonyos kötelezettségekkel látják 
fölruházva, inig ellenben mások beérik azzal, ha 
a dalárdában önmaguknak énekelhetnek, bele­
vonva legfeljebb még a családjukat; de a fő ok 
a következő: a dalárda évek sora óta tanúsított 
szorgalommal és takarékossággal tisztességes va­
gyonra tett szert, ezen vagyon az eddigi keret­
ben teljesen biztosítva van, sőt valószínű, hogy 
még szaporodni fog; a dalárda többsége tehát 
nem tartotta célszerűnek szélesebb alapokra fek­
tetett s nem is biztos sikerű vállalkozásba bele­
menni, ami a hosszú évek során összegyűjtött 
vagyon megtartását is veszélyeztethetné.

Mig tehát egyrészt csak józan és okos felfogás­
nak tartjuk azt, ha a dalárda egyelőre nem viszi be 
vagyonát próbálgatásokba, addig másrészről hang­
súlyozni kell azt is, hogy a zombori polgári ka­
szinó-egyleti dalarda alapszabályaiban bizonyára 
benne van az, , hogy az egylet célja a társas 
szellem fejlesztésé s a zene és ének iránti érdek­
lődés, fokozása s az ezek iránti előszeretet ter­
jesztése. Tehát a maga elé kitűzött célnak sem 
felelne meg lelkiismeretesen a dalárda, ha csak 
a tagok között óhajtaná működését kifejteni. De 
meg másrészről, ha a dalárda csak önmagának 
élne, a nagy társadalomban egy külön kis tár­
sadalmat vagy legalább társulást alapítani, a mi 
aztán kétségtelenül rossz hatással volna a köz­
életre.

hetünk ki az alant közölt s ugyanerre a dologra 
vonatkozó cikk elől sem.

Ismételjük azt, hogy semmiféle mellékkörül­
ményekre nem akartunk kitérni, csak azt akartuk 
egypár szóval megvilágítani, hogy igenis egy 
egyletnek nemhogy nem, hanem ellenkezőleg 
nagyon is vannak kötelességei a társadalom 
iránt. Az alábbi cikket olvasva, úgy tűnik fel a 
dolog, hogy a szakadásnak nem az az elvi difié 
rencia volt az oka, a mely nézetkülönbség arra 
kényszerit bennünket, hogy az egész ügyet ille­
tőleg neutrális szerepet játszunk. Ezen szere­
pünkben azonban van egy-egy komoly szavunk 
úgy a kilépett tagokhoz, mint pedig a dalárdához 

Se az egyik, se a másik ne élesítse ki a 
dolgot. Engedjen mindkét párt; a kilépettek jogos 
önérzetét ne sértse a többiek véleménye egy 
vagy más dologról, ne is igyekezzenek egyelőre uj 
egyletet alapítani, mert ez bizonyára csak ártalmára 
volna ismét az amúgy is nem a legkedvezőbb társa­
dalmi viszonyoknak. Alábbi cikk Írója azonban ne 
siessen örömét kifejezni egy uj egylet alakítása 
felett, mert az, ha valósul, talán ártalmára is 
volna a dalárdának Hanem úgy a múltkori, mint 
pedig az alábbi cikk írója törekedjenek közös 
erővel oda, hogy a félreértések megszüntetésével 
a két párt újra egyesüljön s a dalárda ekkép 
tovább haladva, működési körét kiszélesítse és 
teljesítse a társadalom iránti fontos kötelességeit. 

Ezek után pedig álljon itt a beküldött cikk: 
Tekintetes Szerkesztő ur!

Melléki«

Ezen általános megjegyzések után nem tér-

Becses lapja múlt 82. számában „Hírek a dalár­
dából“ cim alatt közlemény jelent meg, melyet, — te­
kintettel azon körülményre, hogy az csakis egy a négy 
kilépő tag által — s intencióját tekintve, a dalárda 
kicsinyítésére s a közönség félrevezetésére lett beküldve, 
— válasz nélkül nem hagyhatok.

Az önbecsülés legnagyobb fokát tünteti ki a cikk 
Írója, midőn a dalárdának haladását önmagának és 
iárom kilépő társának vindikálja s hiszi, hogy kilépésük 
által a dalárda válságba jutott vagy jutni fog.

Szép és mindenki által becsülendő, ha valaki ön­
magát annyira becsüli, mint amennyit ér, de önmagát 
túlbecsülve magát lealacsonyítja.

Sajnos, hogy egy egyletben, mely életképességét 
25 30 év óta beigazolta, mely országos dalversenyek­
ben vett részt, ott dijakat nyert, találkozott 4—5 tag, 
akik esetlegesen önmagukban nagyon bizva, nagyon 
sokat akarva, akaratukat a többségre reáoktrojálni 
akarták, s midőn a többség — belátva a tervek aka­
ratuk szerinti kivihetetlenségét, — ellenvéleményt koc­
káztat, azért mert nem dominálhattak, előre elkészített 
lemondási s kilépési nyilatkozatuk benyújtásával tün­
tettek, mert tény, bogy a kilépők mint szorgalom, mint 
képességükkel bizonyos szolgálatokat tettek, melyek a 
dalárda részéről a maga módja szerint méltányoltattak is.

De lássuk tüntetésszerű kilépésük indokolását.
Az álbttatik, hogy társadalmi szempontból célzó 

reformterveikben folytonos ellentállásra találtak direkt 
és indirekt utón a tagok egy csoportja (talán más kife­
jezést is használhatott volna) részéről, s mert a kilépők 
(négyen) mint reformpárt, az egyesületet társadalmi kö­
telezettségekkel bíró tényezőnek tartják, mig mi többiek 
az u. n. maradi-párt az egyesületet csak a tagok ré­
szére szolgáló szórakozási egyletnek tekintettük, nem 
tartván szükségesnek, a társadalmi igényeket respektáló 
intézkedéseket és újításokat életbe léptetni.

Az indokolás merő ráfogás, mert maga a cikkíró 
és a kilépő tagok is bizonyosan tudni fogják, hogy az 
egyletben a zene is k. ulti váltatott, hogy ez indokból a 
hangveisenyek alkalmával zenei részek mindig felvétet­
tek, sőt legutóbb még műkedvelői előadások rendezése 
végett egy szűkebb körű bizottság is lett kiküldve, épen 
azért, mert az egylet tudva társadalmi hivatását, most 
is iparkodott s meg is tesz mindent, hogy hivatásának

És mégis mégis! . . ! Ezek a szelíd, barátságos, 
a megosmerésébez egy kis bizalom, egy kis bennfen- 
esseg, úgy látszik, múlhatatlanul kell. Csak mosolyognak, 

mikor kitör belőlem az elbizakodás, hogy iszeu milyen 
toüeietes itt a közbiztonság, nem riasztgatnak itt senkit, 
nem e l megszökni a vendégnek, ha az életét szereti, 
tialloli erdekes, megnyugtató történeteket arról, hogy 
iszen nem olyan fekete a bácskai ördög, amilyennek 
festik, hogy a Bácska egyik legelső gavallérja, aki 
sima mint a bársony és udvarias mint egy francia 
csöndes emberek, ezek a finom, előkelő urak rejtenek 
valamit, amit nem szánnak a nyilvánosságnak s aminek 
marquis, hogyan védi a vendégjog szentségét, szólva 
szelíd, behízelgő hangon családi serleggel a kezében: 
„nálam nem lesz senki sem erőltetve uraim ! kiki azt 
teszi, a mit tetszik ; isten éltesse uraim !“ . . . s a sorra 
járt családi serleg után következik egy másik ereklye, 
egy gyönyörű nyereménytárgy, lóversenyen szerzett 
hölgyekdija, (a Bácskában mindenki született huszár és 
bravurlovas,) nagyszerű kukorikoló ezüst kakas, a melyik­
nek lejár a nyaka s akkor ott van egy félliteres pohár 
a kezünkben, vagy egy arany virágbokréta, amelyet 
csak ki kell emelni kétfülű ezüstvázájából s megint ott 
van előttünk egy még kipróbálatlan remek ivószerszám.

Nem erőltetnek ott senkit, csak végtelen kedves 
előzékenyseggel kívánják mindenkinek, hogy éltesse az 
isten sokáig Akinek pedig erre meg nem melegszik a 
szive, az sohasem is volt jó magyar ember. Kiürül a
Z;<Y! aTsal*d>.ereklye is, az ezüst kakas is a! 
aranybokrétas váza is, sorban, s még a felére se i’utotí
f!, aZf.-t™ber ezeknek a házi klenódiumoknak mikoí már 
-ele töltötte saját magát akkorára, miot a gJci hord!

miS" Zt ísrt7=„ne°a 2,'
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Azóta van is respektusa a bikavér fogyasztó Eger­
nek ; hiába, a bácskai kvaterka, még a legfinomabbja 
is, csak vinkó ahhoz képest, amit Dobó Katica unokái 
szüretelgettek, amig vétót nem mondott a filloxera.

De hogy egy kicsit megismertek, meg is becsültek 
barátaim; elvittek az immár őszülő bácskai sólyomhoz 
aki ma is legényebb még a fiainál s akinek leghíresebb 
menese s a leghatalmasabb címeres jószága van a tizen­
kilenc negyszögmértföldes szabadkai határban. Nem én 
mondom ezt, aki a többi hires ménest sajnálattal nem 
láttám, hanem sokan mondják, akiket megvernek a 
Vojnits féle félvérek a zombori, meg a többi szomszédos 
lóversenyeken Hanem azt már Ítélje meg kiki hogy 
micsoda állat lehetett az az igavonó, amefyiknek a ko
fán KüeTp11 VaD kUéVe V0jnÍtS Sim0n ököristálló- 
J n. Kitesz ez a címer száznyolcvan centimétert ep-vik
szarv csücskétől a másikig. Pedig ez nemcsak a egvefa 
ilyen csudaállat azon a birtokon. egyetlen
s amiko^már ,bete*tttnk a gazdálkodás örömeivel 
s amikor már kezdtem egészen elolvadni a himezés
hamozás nélkül való barátság élvezetében: egyszer csak 
hozzak nekem azokat a bizonyos drágaságokat a lóver­
senyeken nyert sok csecsebecsét, a különbé alakú serle
fket’a',Vff8zÖkeí’ amiknek a nyitjára mindig bizo­
nyos fi fikával jut az emberfia s amikből azután egy kis
^ytogy e8!kyazkÍta,beVeZetéS ^ ^

lottam^már T'há & másodiknál, akiről annyit hal- 
gét fednek 0áC8kai ^ ^urné,!... (Jaj sze­

ge mellőzésül mhet egyet,en ökölnyi serlegecskét
mindig a felkns "gLr«em’ mert a házigazda maga kezdi

nem éSíTÍT*1 cf.ozgatok gyakorlatlan tehetségeimre, 
IZzeZ? ^ 8enk',’ mkább azzal Wnlitik ki aggyön- 
födöm Mp» h gy C.8ak 'Fam’ attó1 majd én is megerő- 
sek kéritek Vagy^ yedve, de azért a túlságos jó érzé- 

yemessegében fatálista megnyugvás száll belém

eleget téve a nagyközönsc 
támogatását a jövőre is Fi]

Ebből látszik, hogy 
lyok keretén belül, — ni 
miben találja cikkíró tényfl

Hogy az u. n. maraA 
igy az egyesület mennyirj 
jelző címet, azt az Ítéletre j 
ség bírálata eldöntötte, m 
kalmával haladást tanusitfl 
erkölcsi és anyagi támoga, 
ennek köszönheti az egy a 
potát és kevés helyen tál 
reléseit.

Hogy a tagok többj 
egyletnek is tekintette s 
csak helyeselheti, mert ml 
zenében élvez s szórakozil 
jogosan tekintheti.

Végül áttérve a ciklj 
cikkíró urnák, hogy a zoia 
egy oly egyesület, mely 
ágakat felölelve a társadul 
vonva művészeti tekintet o| 
igény kielégítésére alkaln 
Csakhogy nagyot és meid 
kilépett tagok akkor, m i 
dalárdából akarta kreálni 
és azt hiszem a közönség 
a dal és zene kultiválás! 
véleményként is mondb ii 
kedvelői szini előadások j

De a dalárdának m| 
25—30 év óta szerzett . 
polgári kaszinóvali viszi u| 
jelenlegi jellegéből kivetk

Ezen indokból én id 
ezen cikkbeli azon biru! 
más társadalmi egyének kJ 
alapokra helyezendő egyd 
megvetni s hogy sikerüt 
sadalmunk egy legtekin é 
nyerni, mert siker esetén 
borban annyi a dal és z 
két ily szép és nemesért

E soroknak, mely 
képviselik, helyt adun 
tenünk, hogy tárgyik« 
ez a fő — jóval liátd 
múlt számunkban közt)

Ujd<
Egy inditvái

megyei alispán a megy 
hoz egy indítványt 
Fenségének honvéd-f<>( 
dulója alkalmából vak 
Az indítványt a mai 
természetesen vármegj 
gyobb lelkesedéssel f] 
tolmácsolni.

A zágrábi órsej 
megemlékeztünk erről a. 
megindult legkomolyab >1 
Most már befejezett téu rj 
a korona is megállapod 
sére nézve, Mayer Béla 
még csak a pápai hozzá 
ténik a kinevezés. Mi a 
két fejezhetjük ki a md 
fölött s a mikor meg vág 
Bélában Zágráb és álla

Hallgatom Simon 
hogyan agarászik a buijj 
talentumot adjon az ist ej 
dozást utánozni akarja 
ért hozzá.

Nyulat ugrat a 3 
bunyó földhöz vágja a k 
tátva, szemmeresztve, rci 
a hajszát. Eközben izgat! 
fordulatait:

Ujjongva: „Haha! 
van a nyulhoz).

Csalódva: „A—á!| 
levegőt habzsolt).

Ujjongva: „liaha.ij 
(de capo).

Nagyot ugrik: „11 i
Ki nem fogyunk ai 

netből; aranyszáju Simo 
még az én páni rettegés! 
kerekes kutat tisztított a| 
eresztették az apjokat 
volna, nyulat ugratott k< 
kölykeket elkapta a szu 
nyul-nyul — eleresztette! 
agár után. Az öreg bunv 
a lábát. Mikor jöttek a 
üvöltött ki az öreg a ki 
. . . Meg hát, felelték a 
nagyot sóhajtva a vén c 

Valami az, hogy n.i 
tele lenni az egész vilá 
mintha szivárványok tám 

A cimboráim is mi 
mint magam; már látom 
meg! csak igy fogunk 
kedvben, bőségben, esi 
gyöngéd szeretettel összi 

Hogy ez se tarthal



a dologra
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,tkori, mint 
lek közös 
rintetésével 
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[valaki ön­
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[alom, mint 
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|tak direkt 
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Ittiik, nem 
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Lsztó Eger- 
Ifinomabbja 
lica unokái 
luxéra.

becsültek 
lobomhoz, 
pghiresebb 
in a tizen- 

Nvm én 
lattal nem 
tvernek a 

miszédos 
fki. hogy 
iek a ko- 
köristálló- 
|ert egyik 

egyetlen

[örömeivel 
himezés- 

|szer csak 
a lóver- 

Iku serle­
idig bizo- 

egy kis 
^próbálni,

ínyit hal- 
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legecskét 
Iga kezdi 
lazt nem
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a gyön-

I megerő- 
jó érzé-

II belém

eleget téve a nagyközönség eddig élvezett bizalmát s 
támogatását a jövőre is biztosítsa.

Ebből látszik, hogy ők tényleg, — az alapszabá­
lyok keretén belül, — mi újat sem akarhattak s hogy 
miben találja cikkíró tényleg az ellentállást, nem tudni.

Hogy az u. n. maradi-pártbeliehböl álló többség s 
jo-y az egyesület mennyire érdemelte ki a megtisztelő 
jelző címet, azt az ítéletre egyedül jogosított nagyközön­
ség bírálata eldöntötte, mert az egyesület fellépései al­
kalmával haladást tanúsítva, a közönség részéről mindig 
erkölcsi és anyagi támogatásban részesittetett, s csupán 
ennek köszönheti az egyesület jelenlegi pénztári álla­
potát és kevés helyen található zeneműtárát és felsze­
reléseit.

Hogy a tagok többsége az egyletet szórakozási 
egyletnek is tekintette s tekinti most is, azt mindenki 
csak helyeselheti, mert minden egyes tag a dal- vagy 
zenében élvez s szórakozik, s igy az egyletet ilyennek 
jogosan tekiutheti.

Végül áttérve a cikk végére teljesen igazat adok 
cikkíró urnák, hogy a zombori társadalomban szükséges 
egy oly egyesület, mely a műkedvelési és művészeti 
ágakat felölelve a társadalom minden rétegét magába 
vonva művészeti tekintetben társadalmi vezető s minden 
igény kielégítésére alkalmul szolgáló egyesület legyen. 
Csakhogy nagyot és merészet gondolt cikkíró ur és a 
kilépett tagok akkor, midőn ezen egyesületet a zombori 
dalárdából akarta kreálni. — Mi megvagyunk elégedve 
és azt hiszem a közönség nagy része is, ha a dalárda 
a dal és zene kultiválásánál marad, sőt tán általános 
véleményként is mondhaton, hogy a közönség a mű­
kedvelői szini előadások után nem nagyon lelkesedik.

De a dalárdának múltja, alapszabályai s főleg a
25_30 év óta szerzett vagyona, anyagi viszonyai s a
polgári kaszinóvali viszonya sem engedi meg, hogy az 
jelenlegi jellegéből kivetkőztessék.

Ezen indokból én is örömömnek adok kifejezést 
ezen cikkbeli azon hírnek, hogy a kilépett négy tag, 
más társadalmi egyénekkel szövetkezve, egy szélesebb 
alapokra helyezendő egyesületnek alapját szándékoznak 
megvetni s hogy sikerült a siker biztosítása végett tár­
sadalmunk egy legtekintélyesebb tagját vezetőnek meg­
nyerni, mert siker esetén büszkék lehetünk, hogy Zom- 
borban annyi a dal- és zenekedvelő működő tag, hogy 
két ily szép és nemesért küzdő egyesület is létezhet.

Egy (lalárdista.
E soroknak, melyek a szélső ellenvéleményt 

képviselik, helyt adunk ugyan, de ki kell jelen­
tenünk, hogy tárgyilagosság dolgában - pedig 
ez a fő — jóval hátrább áll a másik párt által 
múlt számunkban közölt higgadt kijelentéseknél.

Újdonságok.
Egy indítvány. Schmausz Endre vár­

megyei alispán a megyei törvényhatósági bizottság­
hoz egy indítványt terjesztett be ő cs. és kir. 
Fenségének lionvéd-főparancsnoki 25 eves évfor­
dulója alkalmából való üdvözöltetése tárgyában. 
Az indítványt a mai közgyűlésen tárgyalják s 
természetesen vármegyénk közönség-e a ^ legna­
gyobb lelkesedéssel fogja örömét és hódolatát 
tolmácsolni.

A zágrábi érsekség. A múlt számunkban is 
megemlékeztünk erről az eseményről és pedig az újabban 
megindult legkomolyabb kombinációk következtében. 
Most már befejezett ténynek tekintik a hirt, hogy maga 
a korona is megállapodott a zágrábi érseki szék betölté­
sére nézve, illayer Béla kalocsai c. püspök személyében ; 
még csak a pápai hozzájárulásra várnak s aztán megtör­
ténik a kinevezés. Mi a magunk részéről csak örömün­
ket fejezhetjük ki a megyénket ért kiváló kitüntetés 
fölött s a mikor meg vagyunk arról győződve, hogy Mayer 
Bélában Zágráb és általában a zágrábi érseki egybáz-

Haligatom Simon bátyát, amint elmeséli, hogy 
hogyan agarászik a bunyó. Remek történet, de színészi 
talentumot adjon az isten annak, aki a kellő hanghor­
dozást utánozni akarja. A bácskai sólyom pompásan 
ért hozzá.

Nyulat ugrat a bunyó agara a domboldalon, a 
bunyó földhöz vágja a kapáját a hajlat tetején s száj- 
tátva, szemmeresztve, reménykedve, szorongva bámulja 
a hajszát. Eközben izgatottan monologizál s jelzi az űzés 
fordulatait:

Ujjongva: „Haha!... hahaha!“ (az agár közel 
van a nyulhoz).

Csalódva: „A—á!“ (a nyúl félrecsapott, az agár 
levegőt habzsolt).

Ujjongva: „Hahaha!... haha! (de capo) a—á 
(de capo).

Nagyot ugrik : „Hhah !“ (megvan !)
Ki nem fogyunk azután a mulatságos bunyótörté­

netből ; aranyszáju Simon bátya elveszi anekdotájával 
még az én páni rettegésemet is, mikor elmondja, hogy 
kerekes kutat tisztított a bunyó a két fiával, a fiuk le­
eresztették az apjokat a kútba s mikor felfelé húzták 
volna, nyulat ugratott kóborló agaruk a tarlón. A bunyó 
kölyk’eket elkapta a szenvedély, élorditották magukat: 
nyul-nyul — eleresztették a kút kerekét, s futottak az 
agár után. Az öreg bunyó lezuhant a mélységbe s kitörte 
a lábát. Mikor jöttek a fiuk visszafelé, tompa hangon 
üvöltött ki az öreg a kutból: megvan-e a nyúl, héj ?!

Meg hát, felelték a fiuk. Akkor sebaj, dörmögte 
nagyot sóhajtva a vén csont...

Valami az, hogy micsoda rózsaszínű ködökkel kezd 
tele lenni az egész világ! mintha ambrát pipálnánk, 
mintha szivárványok táncolnának az égen ...

A cimboráim is mind olyan mosolygó kedvűek, 
mint magam; már látom, hogy csakugyan sohase halunk 
meg! csak igy fogunk élni mindig, ameddig élünk, jó­
kedvben, bőségben, családi ereklyékből iddogálva s 
gyöngéd szeretettel összeölelkezve!

Hogy ez se tarthatott mindörökké! . . .

megye buzgó papot, kiváló egyházfit és jó hazafit nyer, 
ugyanakkor a mi egyházmegyénk — dicsőségére bár 
— egyik legkiválóbb tagját vesztette benne el.

Jókai diszkereskedő. A szabadkai kereskedő 
ifjak társulata Jókai Mórt disztagjául választotta meg.

Kinevezés. Őfelsége Kerekes János szabadkai 
törvényszéki jegyzőt a szabadkai, dr. Schernhardt János 
zombori törvényszéki jegyzőt a pancsovai törvényszékhez 
albirákká nevezte ki.

Kinevezés. A magy. kir. pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök Náray Vilmos 
kataszteri irattári kezelő irodatisztet a zombori m. kii. 
pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazóvá és földadó 
nyilvántartási biztossá nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter veze­
tésével megbízott miniszterelnök Garancsi György pénz­
ügyőri biztost saját kérelmére Szatmárról Újvidékre 
helyezte át.

Pályázat. A cs. és kir. hadügyminisztérium 
következő pályázatokat hirdeti ki: Hergsell Gusztáv-féle 
évi 40 frtos alapítvány, tiszti özvegyek vagy árvák 
részére 1 hely. Mineubergi Hartl féle évi 95 forintos 
alapítvány, nemes kiskorú tiszti kettős árvák részére,
3 hely. Bővebb értesítést ad a 23 ik hadkiegészítő pa­
rancsnokság Zomborban.

A telefon. Immár be vannak fejezve a munká­
latok a városunkban felállított telefon-hálózat körül. 
Alig telt el hat hét azóta a mikor a közönség tu- 
domásárahozfuk, hogy a munkálatokat megkezdették 
és ime, most, a nagy munkához képest ilyen rövid idő 
után abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy a 
dologról Írva, jelenthetjük, mikép holnap, azaz szerdán 
a telefont már átadják a forgalomnak. A sikeres és 
gyors munkáért érdem elsősorban az e célra kiküldött 
budapesti szakmérnököt illeti meg, de nem szabad meg- 
felejtkezntink derék postafőnökünkről sem, a ki minden­
ben a legnagyobb előzékenységgel nyújtott segédkezet 
s aki ezen rövid idő alatt bő és pontos tapasztalatokat 
szerzett magának az egész hálózat teleit gyakoilandó 
szakszerű felügyelethez. Holnaptól kezdve tehát városunk 
részese lesz a modern kor egyik legzseniálisabb vívmá­
nyának.

Műkedvelői szinielőadás. Meghívó Zombor­
ban 1893. október hó 28-án a városi színházban a léte­
sítendő „műkedvelői dal- és zeueegylet“ alapja javára 
rendezendő műkedvelői előadásra, bzinre kerül: A 
huszárszerelem. Vígjáték két felvonásban. Irta: Murai 
Károly. (Rendező : dr. Baloghy Ernő.) Személyek: Bar­
kós Gábor Alföldy Árpád ur, Barkós Zsigmond Kleiner 
Gyula ur, Anna Lovászy Mártonné úrnő, Hüppig Káz- 
mér Lang Gyula ur, Hüppigné Scultéty Ferencué úrnő, 
Sárika Trischler Fereucné úrnő, líenér Mihály Horváth 
Ákos dr. ur, Kálmán Franck Mihály ur, Dér Pista Matzitz 
Pál ur, Herényi Pál Birvalszky György ur, Zsuzsi Kari 
Aranka k. a. Történik egy vidéki kastélyban. Idő: 
jelenkor. Ezt megelőzi: A bálykirálynő. Vígjáték egy 
felvonásban. Irta : Bérezik Árpád. (Rendező : Rácz Soma 
ur.) Személyek: Füleky Belizár Matzitz Pál ur, Natália, 
neje Traupman Sarolta k. a., Josetiu, leányuk Haliko- 
vics Jolán k. a., Szabó Elemér Kleiner Gyula ur, Fodor 
Tasziló Horváth Ákos dr. ur, Temesi Laci Birvalszky 
György ur, Gyarmathy Pista Lederer Pál ur, Kereszti 
Ábris Bállá Aladár dr. ur, Pincér Lang Gyula ur. Hely­
árak : Páholy 4 frt, proscenium páholy 5 frt, földszinti 
ülőhely 1. 2 sor 1 frt 20 kr, 3., 4.. 5. sor 1 frt, többi 
sor 80 kr, földszinti állóhely 40 kr, karzati ülőhely 
40 kr, álló 30 kr. Jegyek előre válthatók Schön Adolf 
könyvkereskedésében s este a pénztárnál. Kezdete pont 
8 órakor.

Haynald emlékezete az akadémián.
Néhai Haynald Lajos kalocsai bibornok érseknek Mun­
kácsy Mihály által festett arcképét, melyet az elhunyt 
főpap utódainak hagyományozott, Császka György ka­
locsai érsek — mint már jelentettük — a magyar 
tudományos akadémiának ajándékozta. Ezt a remek 
festményt, mely „pretium affectionis“ nélkül 12,000 
frtra van becsülve, a napokban Budapestre felhozta az 
akadémia egyik érte kiküldött tisztviselője és az arcképet 
a képes terembe helyezték el, de október 30-án, midőn 
Frakuói Vilmos püspök emlékbeszédet fog tartani Hay­
nald fölött, az akadémia felolvasó termében fogják 
kiállítani. Mielőtt Muukácsynak ezt a remekművét elhoz­
ták Kalocsáról, Császka érsek sikerült másolatot készít­
tetett az arcképről, mely most az úgynevezett érseki arc 
képteremben van elhelyezve. A kalocsai érsek e nagylelkű 
ajándékáért Eötvös Lóránt báró az akadémia elnöke a 
következő levélben mondott köszönetét; Nagyméltóságu 
érsek ur! Mély köszönettel és büszke örömérzettel 
vettem excellenciádnak f. évi október 8-án kelt nagy­
becsű levelét, a melyben arról kegyeskedett értesíteni, 
hogy boldogult elődének, Haynald Lajos bibornok-érsek- 
nek Munkácsy Mihálytól festett arcképét a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ur jóváhagyásával a M. T. 
Akadémia Képes-termének átengedni méltóztatik. Excel­
lenciádnak eme nagylelkű elhatározása, a melyet menten 
minden hivalkodástól oly egyszerű szavakban méltózta­
tik tudomásomra hozni, egy újabb fényes bizonyítéka 
azon meleg érdeklődésnek és tiszteletnek, a melylyel 
Nagyméltóságod a M. Tud. Akadémia és általában a 
magyar tudományosság iránt viseltetik. Fogadja Excel- 
lenciád e tényeért s a benne kifejezett érdeklődésért a 
M. T. Akadémia hálás köszönetének őszinte kifejezését 
s legyen meggyőződve, hogy az Akadémia nemcsak ez 
arcképet fogja híven megőrizni, hanem emlékezetében 
fogja tartani a fenkölt gondolkozásu adományozót is, 
a kinek e műremeket köszönheti. Kiváló mély tiszte 
letem kifejezésével stb.

Recitator Apatinban. Ányos László recitator 
és imitator október hó 20-án Apatinban a kaszinó he­
lyiségében esti 8 órakor előadást tartott, melyen a 
jelenlevő közönség méltó ovációban részesitette a kitűnő 
művészt. A művész az előadást másnap megismételte.

Elgázolta a kocsi. Gyulocsán Tósa újvidéki 
lakos téglát szállított két kocsiján. Az első kocsin fia 
ült, a kinek kalapját a szél lefújta és a kalap az utána 
jövő kocsi alá került. A fiú meggondolatlanságában nem 
várta meg, hogy a lassan haladó kocsi elmenjen ka­
lapja felett, hanem a kocsi alá mászott, hogy kivegye 
a kalapot. Szerencsétlenségére megcsúszott a lába, el­
esett s a téglával megrakott kocsi átment rajta. Három 
bordáját zúzta össze a kocsi s most élet-halál között lebeg.

Bucsu-bankett. A zombori m. kir. pénzügy 
igazgatóság tiszti-kara Schvarczer Emil tiszteletére 
— a ki pénzügyigazgatóvá történt kinevezése folytán 
Lőcsére költözik, — f. hó 21-én este a Stebler (Sza- 
badka)-féle vendéglőben bucsu-lakomát rendezett. Mint­
egy 35—40-en vettek részt a lakomán, mely minden 
tekintetben sikerült. Az első felköszöntőt Danczer Kor­
nél pénzügyigazgató mondta a távozó- és családjára, 
ugyancsak a távozót köszöntötte fel a tiszti-kar nevében 
Rajcsich Károly, Schvarczer Emil a pénzügyigazgatóság 
tiszti-karára, Fodor Mihály a városi tiszti kar jelenlevő 
tagjaira, Nagy Zoltán Czedler Jánosra, Dekker Pál ta­
nácsnok a péuzügyigazgatóság tiszti-karára emelt poha­
rat ; mondtak még sikerült felköszöntőket, Czedler Já­
nos, Jorgovits Döme, Horváth József, Schröder Aladár, 
Heincz Kálmán, Schieb Márton stb., s a társaság cigány­
zene mellett a legjobb hangulatban együtt maradt a 
késő éjjeli órákig.

Móba. Most a tengeri törés idejében, hogy a 
gazda minél gyorsabban foszthassa meg kukoricáját, 
szomszédjait, ismerőseit meghívja móbába, a mi annyit 
jelent, hogy az összehalmozott kukoricát mind meg kell 
ugyan fosztani, de kárpótlásul aztán van bor, mézes 
pálinka, szalonna, dió, jó lágy kenyér, s a fiatalság, a 
mindig véletlenül ott levő vályogvetők muzsikájára aztán 
reggelig aprózza a csárdást. Persze kedves találkozó 
helyei ezek a fiatalságnak a hol kedvök szerint meg­
csipkedhetik ideáljukat a tüzes legények. Nagy buzga­
lommal folyik a fosztás is, mert mindegyik keresi a 
piros csővet, a mi pedig nagy szerencse az illetőre. A 
férfi szabadon választhatja ki a lányok közül azt, a kin 
a piros csőért csók alakjában ki veszi a vámot. Ha 
leányt boldogít e szerencse, őt is megfelelő jogok illet­
nék ugyan, de hát mert még sem járja, hogy a nő 
lépjen fel ilyen jogokkal, odanyujtja titokban annak a 
valakinek, a ki tudja már, hogy mi a kötelessége. Sze­
gény Kovics Péter zentai legény szerencséje életébe ke­
rült. Ő találta meg a piros csővet s olyannak kellett 
volna azt kiváltani, a ki a Tóth testvéreknek nem volt 
ínyére. Verekedésre került a dolog s Tóth testvérek, 
Szabó József, Kopasz János és Kudit Gergely béres 
legények Kovics Pétert és öcscsét Mihályt annyira össze­
verték, hogy Péter nyomban meghalt, Mihály pedig 
összevissza tört testtel került ki a verekedésből.

A telefon-előfizetők névjegyzéke. A te­
lefon meg van már, az a kérdés hát, hogy kivel is be­
szélhetünk ? Álljanak itt sorban mindazon hivatalok és 
magánosok nevei, akikhez a telefon be van vezetve. 
Megjegyezzük, hogy a központból az összekapcsolást 
akár névleg, akár pedig az itt felsorolt nevek előtti 
számok megnevezésével lehet kérni. Az előfizetők a kö­
vetkezők : 1. Főispán, 2. Alispán, 3. Polgármester, 4. 
Rendőrkapitány, 5. Kórház, 6. Spitzer Bernát, 7. Városi 
kertész, 8—9 Tűzoltóság, 10. Takarékpénztár, 11. Ke­
reskedelmi és iparbank, 12. Beit Sebestyén, 13. Löwy 
testvérek, 14. Falcione Gusztáv, 15. Spitzer Bernát 
(csatorna), 16—17. Fogyasztási adóbérlő, 18. Bitter- 
rnaun Nándor, 19. Ilorvátovits István, 20. Járos Ágoston, 
21. Wéber Mihály, 22. A. S. Weidinger, 23. Dr. Spitzer 
Mór, 24. Dr. Baloghy Ernő, 25. Fernbach Bálint, 26. 
Szilágyi Mór, 27. Dr. Alföldy Gedeon, 28. Dr. Turszky

30. Dr. Vujevich 
Magyar olvasókör,

Zsigmond, 29. Dr. Molnár Gyula,
Zoltán, 31. Koczkár Zsigmond, 32.
33. Roheim Károly, 34. Ohlát Károly, 35. Róm. kath. 
plébánia, 36. Péuzügyigazgatóság, 37. Honvédlaktanya, 
38. Magy. államvasut állomás, 39. Szemző István, 40. 
Városi rakár, 4L Dr. Sági Samu.

Választás. Az apatini műkedvelői kör f. hó 
20-án esti 6 órakor az Andrész-féle vendéglő kistermé­
ben gyűlést tartott. Az üresedésben levő jegyzői állásra 
Kekezovich István választatott meg.

Korcsolya-pavillon. A közelgő korcsolya­
idény alkalmából a zombori korcsolya-egylet a múlt hét 
folyamán gyűlést tartott Koczkár Zsigmond egyleti 
elnök lakásán. A gyűlésnek célja az volt, hogy már jó 
előre megbeszéljék azon módozatokat, a melyek alapján 
annyira kedvelt s városunkban is oly ritka lelkesedéssel 
felkarolt téli sportnemet a közönség részére mentői 
könnyebben hozzáférhetővé s főleg kényelmessé tegyék. 
Ennek alapján egyértelműleg elhatározták, hogy az 
egylet első sorban arra fogja a gondját irányozni, 
hogy a korcsolya területén egy, a mai modern kor 
igényeinek mindenben megfelelő, kényelmes pavillont 
építsen, a mely határozat már a megvalósulás küszöbén 
is áli. Mi a magunk részéről örömmel üdvözöljük az 
egylet ebbeli törekvését, annál is inkább, mivel ez által 
egy rég óhajtott idea nyer megvalósulást.

Eljegyzés. Borovitz Soma duna-földvári keres­
kedő eljegyezte Spitzer Ilona kisasszonyt, dr. Spitzer 
Adolf leányát Pivnicáról.

XJj orvos Zomborban. Folyó évi november
1- én telepszik le városunkban dr. Longauer Lajos, az 
összes gyógytudományok tudora, — ki három éven át 
a fővárosi kórházaknál, mint segéd orvos működött; 
az utóbbi két évben a budai vörös kereszt kórházban, 
dr. Januy Gyula tanár, dr. Farkas László főorvos és 
dr. Puki tanár jeles sebészeink vezetése alatt praktizált. 
Lakása Rókus-utca, 35. sz: rendeld, e. 8—9-ig és d. u.
2— 4-ig.

A gyalog század-parancsnokok lovasi- 
tása a honvédségnél. A honvédelmi miniszter el- 
odázhatatlannak tartja, hogy a honvédségi gyalog század­
parancsnokok lovasitásának már évek óta fennálló szük­
sége mielőbb ténynyé váljék. Felette kívánatossá teszi 
ezt már ama körülmény is, hogy a harctéri gyakorlatok 
és az alosztályok fokozott kiképzésének érdeke a szá­
zad-parancsnokok fizikai erejének oly nagymérvű meg­
erőltetését követelik, hogy annak hosszabb időn át alig 
képesek megfelelni a parancsnokok. Elannyira, hogy 
újabb időben mind gyakoriabbak annak esetei, hogy 
aránylag fiatal, negyven negyvenöt éves századosok teljes 
szellemi épség mellett, csakis nehéz szolgálat következ­
tében beállott fizikai rokkantság miatt nyugdíjaztatásukat 
kénytelenek magának az intézménynek nagy kárára 
kérelmezni. Egyébiránt zászlóaljanként egy egy százados 
már is lovasitva van, a miniszter által célba vett rend­
szabály tehát csak már korábban szükségesnek elismert 
intézkedés további kiépitésének tekinthető.

A magyar nyelv tanítása Újvidéken. 
Czirfusz Ferenc Bács-Bodrogh vármegye tanfelügyelője, 
mikor nemrégiben az újvidéki polgári fiúiskolát megláto­
gatta, azt tapasztalta, bogy az első osztálya tanulók



egy része nem igen tud magyarul. A tanfelügyelő kiku­
tatta aztán, hogy micsoda elemi iskolákból kerültek ki 
ezek a fiuk, megállapítandó, bogy hol hanyagolják el a 
magyar nyelv tanítását. Rájött, hogy a magyarul nem 
tudó fiuk többnyire az újvidéki szerb iskolából kerültek 
a polgári iskolába. E tapasztalását bejelentette a vár­
megye közigazgatási bizottsága legutolsó illésén. A bi­
zottság nyomban elhatározta, hogy a felekezeti iskolákat 
fentartó hatóságokhoz átiratot intéz s felhívja, hogy a 
bajon okvetlenül segítsenek. Újvidéken csakis a szerb 
iskolák akadályozzák a magyarosodás terjedését. Húsz 
évvel ezelőtt csak a református iskolában tanítottak ma 
gyárul. Azóta minden iskolában magyar lett a tanítás 
nyelve, csak éppen a szerb iskolákba nem tudott utat 
törni a magyarosodás.

Összeérett gyermek, özv. Pólyák Jakabné 
bajai lakosnak 13 éves leánya a napokban a takarék­
tűzhelybe fát tett a tűzre, honnan egy szikra a ruhá­
jára esett, mely tüzet fogott, mitől a szegény leányka 
súlyos égési sebeket szenvedett.

Körözések. A zombori kir. törvényszék lopás 
és orgazdaság bűntette miatt vádolt Kemény Erneszt és 
ifj. Kemény István szóntai illetőségű egyéneknek orszá­
gos köröztetését rendelte el. Személyleirásuk : Kemény 
Erneszt termete közép, arca kerek, szeme sárga, szemöl 
döke gesztenyeszin, haja gesztenyeszin, különös ismer 
tető jele, hogy sánta. Kemény István termete magas, 
arca kerek, szemei kékek, szemöldöke barna, haja fe­
kete. — A bács almási kir. járásbíróság pedig valami 
Czifra Józsefet köröztet, a ki súlyos testi sértés miatt 
van vádolva. Személyleirása : mélykúti születésit, 24 éves, 
róm. kath. nős, földműves, kinek termete közép, arca 
hosszas, szeme kék, szemöldöke barna, haja barna, sza 
kála nincs.

Városi ügyek.
Igazoló választmányi ülés. Zombor szab. 

kir. város igazoló választmánya részéről ezennel közhírré 
tétetik, hogy ezen igazoló választmány a jövő évi legtöbb 
adót fizető bizottsági tagok névjegyzékének összeállítása, 
illetőleg kiigazítása végett nyilvános üléseit 1893. évi 
november 3-án és 4-én délutáni 3 órától 5 óráig a város 
háza tanács termében fogja tartani. Erről mindazok a 
kik az 1886. évi XXI. t. c. 26. §. értelmében összes 
állami adójuk kétszeres számítását kívánják igénybe 
venni, azon hozzáadással értesittetnek, hogy a fenti 
napokon személyesen vagy Írásban jelentkezzenek és 
jogosultságukat igazolják, mert különben az idézett 
törvény 27. §. értelmében az adó kétszeres beszámitásá 
nak kedvezményétől elesnek. Egyben felhivatnak azok 
is, a kik más törvényhatósági bizottságnak tagjai, jbogy 
az ülések tartama alatt nyilatkozzanak, vájjon ebbeli 
jogukat Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsá­
gában kivánják-e gyakorolni.

A jövő évi költségvetés. A jövő 1894. évre 
szóló költségvetéseket már letárgyalta az állandó vá­
lasztmány. A november havi rendes közgyűlés nem e 
hó végével hanem lehetőleg 15-ike körül fog megtartatni 
s akkor kerülnek tárgyalás alá költségvetések is. 
Rendkívüli közgyűlés tehát tartatni nem fog. Az állandó 
választmány most hirdetmény utján teszi közzé, hogy 
az 1894. évi költségelőirányzatot és a kövezési alap 
úgy szintén a nyugdíj alap költségvetését megállapítván, 
az az erre vonatkozó javaslat kapcsán folyó évi október 
hó 23-tól számított 15 napon át Gyurisits György városi 
főjegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett 
és ellene észrevételek ugyanezen idő alatt a városi 
tanácshoz címezve beterjeszthetek.

és végleges kiadásban fogjuk élvezhetni a Petőfi összes 
műveit, költeményeit ép úgy, mint prózai remekműveit, 
úgy annyira, hogy most már ezentúl sem bővített, sem 
javított Petőfi kiadásról nem kell többé gondoskodni. 
Petőfi összes műveiből eddig három kötet jelent meg. 
Az ára az egésznek 10 frt. Nem szükséges azt fejteget­
nünk egy magyar ember előtt sem, hogy mi a becse, 
mi az érteke a Petőfi költeményeinek. Nem volt még 
olyan költője civilizált nemzetnek, mint Petőfi volt a 
magyarnak. Mert láttunk már írót, a ki a társadalom 
legmagasabb műveltségű és osztályú köreit bilincselte le 
fenséges irályával és mélységes eszméivel, láttunk már 
olyant, a ki gyújtó lelkesedésével és népies nyelvezetével 
a tömegeket ragadta magával. De a ki a fényes palota 
grand-seigneurjét ép úgy tudta fascinálni mint a láncát 
csörgető rabszolgát, olyan csak egy volt eddig és ez 
Petőfi Sándor. De nem csupán az a sok fenkölt, gyö­
nyörű költemény teszi emlékezetessé ezt a kiadványt, 
hanem nagyban fokozza annak értékét az a rendkívülien 
érdekes és terjedelmes előszó is, a mit abba koszorús 
Írónk Jókai Mór irt. Ez az előszó valóságos kviutessen- 
ciája a Jókai ragyogó irályának, lelkesedésének, humo­
rának és kristálytiszta lelkiiletéuek. A Petőfi költészet 
történetének és kutforrásaiuak egész kincses tárát nyújtja 
és egymagában véve is méltó arra, hogy minden művelt 
ember elolvassa Jókai emez előszavát. Az olvasó ked­
vesen fogja venni azt a dús, irodalmi jegyzethalmazt is, 
a melyet minden egyes kötet végére Havas Adolf csatolt 
és a mely rendkívüli alapos és bőséges jegyzetekben az 
egyes nevezetesebb költemények közelebbi értelmezése 
van megírva és az illető költemények bistorikuma, annak 
politikai és történeti előzményei és vonatkozásai vannak 
kellően megvilágítva. Három pompás rézmetszet is ékiti 
a három kötetet. Az első kötetben Petőfi kitűnő arcképét, 
a másodikban Petőfiné Szendrey Julia arcképét, a har­
madikban pedig a Petőfi-szobor rézmetszetét látjuk remek 
kivitelben. Az Athenaeum számítván e nagy becsű ki­
adásnál a társadalom minden rendű és rangú osztályai­
nak érdeklődésére, külön készittettetett 50 példányt 
merített papiroson nyomva, a mely rendkívülien diszes 
és fényes kiadásban a bárom kötet 18 írtért kapható. 
Ezzel az uj kiadással tehát közkincscsé válnak a Petőfi 
Sándor összes művei, úgy, amint azokat a nagy költő 
megírta és teljes egészében a magyar közönség rendel­
kezésére állanak Petőfinek minden művei. Reméljük, 
hogy a magyar társadalom összes körei meg fogják 
tisztelni a házukat azzal, hogy elhelyezik benne a hal­
hatatlan költő összes műveit, amelyekről azt mondja 
előszava végén Petőfi nagy kortársa és barátja, Jókai, 
h°gy »a hazaszeretetnek, a szabadságnak zsoltára ez 
a könyv.“

6 Az előfizető állomásának a fennálló hálózatba 
való bekapcsolását és az állomás berendezését, valamint 
annak jókarban tartását az állam saját költségén eszközli

Ha az előfizető más épületbe költözik, vagy beren­
dezett állomását más helyiségbe vagy helyre teszi át, a 
felmerülő költségeket — kivéve a vezetéken esetiem 
szükséges munkálatok költségeit — ő viseli.

7. A távbeszélő és a bekapcsolt állomások az állam 
tulajdonát képezi.

8. Az előfizető az állam tulajdonát képező készülé­
keken és vonalokon különbeni kártérítés kötelezettsége 
mellett semmi változtatást vagy módosítást nem tehet.

9. Kellő felügyelet hiánya, figyelmetlen kezdés vagy 
szándékos rongálás következtében történt károkért az

I előfizetők felelősek s a helyreállítás költségeit viselni, 
esetleg a teljesen használhatatlanná vált tárgyak értékét 
megtéríteni tartoznak.

10. Az állam a távbeszélő-állomások berendezésénél 
előforduló késedelemért vagy a közlekedésnek zavarok követ­
keztében történő félbeszakításáért nem felelős; 15 napnál 
tovább tartó zavarok esetére azonban, ha az előfizet,', 
beigazolhatólag ez okból nem használhatta volna táv- 
beszélőjét, az előfizetési dij a 15 napon télül cső i< 
visszatéri ttetik.

elhelyezett
célra rendelt horgun

a zombori áll;
Tudnivalók

ami távbeszélő hálózat előfizetői részére: 
A szolgálat tartania.

I A zombori állami közhasználatú távbeszélő a nyári 
hónapok alatt reggeli 7 órától esti 9 óráig, a téli hónapok 
alatt reggeli 8 órától esti 9 óráig áll a közönség rendel- 
kezesere.

Előfizetési feltételeit.
.... ,*• Előfizetőkul elfogadtatnak: egyes személyek, tes-
uletek, intézetek, valamint egy és ugyanazon háznak c 

célból egyesült es az előfizetés bejelentésekor megnevezett 
lakói együttesen.

.2- áz előfizető köteles az előfizetési dijat egy évig 
fizetn, akkor is, ha állomását előbb megszüntetné. A 
kilépést az ev eltelte előtt legalább 3 hónappal kell Írás­
ban bejelentem.

Ezen bejelentés elmulasztása esetében a kötelezett­
ig mindenkor egy további évig tart.

. 3. Az előfizetési dijak következőleg vannak 
lapítva: megál-

Művészet és irodalom.
Uj zenemüvek. A pécsi Valentin Károly fia 

zeneműkereskedés kiadásában a következő uj zeneművek 
fölötte csinos kiállításban jelentek meg: I Klárika csárdás. 
Zenéjét szerzé Darázs Miksa, szövegéi irta Zoltán Vilmos. 
II ik k'adás ára 1 frt. Ezen piéce Küry Klárának a nép­
színház kiváló tagjának van ajánlva és ennek sikerült 
arcképével ellátva. II. Dankó Pista legújabb nótái-nak 
1-ső füzete, tartalmaz két nótát és pedig: 1. Hallod 
rózsám Katika. 2. Száraz malom van a falu végén. 
Mindkét nótának szövegét is Dankó Pista irta, és Vidor 
Pálnak a népszínház jeles tagjának ajánlotta. Ára 60 kr. 
Ezen zeneműveket a jó magyar zenét kedvelő közön­
ségnek a legmelegebben ajánlhatjuk, különösen a Dankó 
nótáit, melyek valóban meg is érdemlik, hogy ország­
szerte elterjedjenek. A nóták szövegeit mai számunk 
tárcarovatában közöljük.

,, Sándor összes művei. Örvendete-
sebb irodalmi eseményt nagyon hosszú idő óta nem 
registrálhattunk, miként most, a midőn az Athenaeum 
nagy áldozattal, de egyszersmind minden üzleti érdeket 
háttérbe szorító lelkes ambícióval adja ki Petőfi Sándm- 
összes műveinek most már teljes és végleges kiadását 
A világra szoló nagy nemzeti költő és szabadsághős köl 
temenyeit számtalan kiadásban forgatja a közönség és 
a prózai müvek sem most látnak először napvilágof a 
menny,ben ezek már évtizedek előtt jelentek Z £ 
összes kihagyások és törlések elkövetése után Az akkori 
idők es érák cenzúrája valóságos érváe-ásokat zn legmagyarabb költő és Író szellemi produktumaink Így
fz°k ua ijltdaS<?k nagyou 18 problematikus értékkel bf7 
hattak Hála a korszellemnek és a változott viszonyoknak

nak ttinbrrazth0fy avagy izgatót^dék-'
eseménv e! etv’f! egyéb> mint irodalmi
s£e irL k gír Pálya történetének a teljes-
komáínau h 1 érdekl,,dés és egy nagy, emlékezetes 
korszaknalí históriai momentuma. Eunek a megváltozott
mpíyh»te«n dfi fbz.an közszellemnek lehet köszönni azt a 

g 1 csülhetlen irodalmi eseményt, hogy immár teljesen

A) A belterületen.
a) A közhasználatú távbeszélő-hálózattal bíró város-

hÜlÁJtífí aZ F és uoJanaz°n közhasználatú távbeszélő-
Péterváíd pekapCQ° f°Tzédos fosoknak (pl. Újvidék- 
Petén arad Fiume-Susak, Arad-Uj-Arad, Győr-Győrézi»et)

vam.vonal. a,tal határolt belterületén belül évi 60 fii
h»K.' I i tom;,|yhatósági, városi, községi és egyházi
éW 30 frt. nt ÍÓték0nyeé,u és közintézetek "részére

Gépkezelés.
11. Ha az előfizető nem beszél, a nála 

távbeszélő gép hallgató kagylói az e 
függjenek.

Feltétlenül szükséges, hogy az egyik hallgató a 
gépszekrényből kinyúló mozgó kampóra legyen akasztva: 
mert különben az előfizető sem maga nem hívhat, sem 
a hozzá intézett felhívást nem hallhatja.

12. Felhívás. Ha az előfizető más előfizetővel kíván 
beszélni, mindenekelőtt a távbeszélő-hivatalt hivja fel.

A felhívás a távbeszélő gépnek nyugvó helyzetében 
megyhagyása mellett a gépszekrényen levő forgatónak 
megforgatásával történik, miközben a gépen alkalmazott 
csengetyű is cseng.

A központi távbeszélő-hivatal a felhívásra csengetés­
sel felel.

E felelet vétele után a felhívó előfizető mind a két 
hallgató-kagylót füleihez illeszti s a beszélő tölcsérbe 
„Halló“ szót mond. Midőn a központi hivatal „Halló 
központ“ szavakkal felel, az előfizető kívánságát az általa 
kívánt félnek az előfizetők névjegyzékébe bejegyzett sor­
száma közlése mellett jelzi: p. o. „kérem a 46. számot.“ 

Ezután a hallgatókat füleihez tartva, várja a választ. 
Ha a központi hivatal azt feleli, hogy a kívánt 

előfizető mással beszél, akkor a hivó a hallgatókat be­
akasztja, 5 percig vár és ennek eltelése után intéz újabb 
felhívást a központi hivatalhoz.

Ha a központi hivatal ily értesítést nem ád, a hivó 
te a fülhez illesztett hallgatóval várja a hivott szóbeli 
felhívását.

, ,Ha íl központ felhívása folytán, a hivott fél sor­
számát vagy nevét közli, a felhívó címének előre bocsátása 
után beszélgetését megkezdi.

13; Felelet felhívásra. Ha az előfizető a nála elhe­
lyezett távbeszélő-gépen levő csengetyű csengetését hallja, 
a csengetés végeztével a forgató megforgatásával felel. 
Ezután a hallgatókat füleihez illeszti s „Halló itt N. X.“ 
szavak mondásával jelzi, hogy a készüléknél van.

Ha a hivott a központ felhívásától számított 1 perc 
alatt nem jelentkezik, a központ a hívót ezen körülmény­
re értesíti „ . . szám nem jelentkezik“.

, Beszélgetés. A beszélgetésnél általában ajánlatos 
a társalgás megszokott hangját használni, mert a ham* 
megeioltetese, főleg a kiabálás a beszéd megérthetését 
nem segíti elő, sőt ellenkezőleg egyrészt mellékzörejt 
mezhet elő, másrészt a hang rendes színezetét annyira 
módosíthatja, hogy a hallgató félben könnyen kétely 
tamadhat a beszélő félnek személyazonossága iránt.

Legcélszerűbb 8—10 cm. távolságról beszélni, mert 
a közelebbről való beszélés a hang tisztaságának esik 
rovasara.

Egyletek, társaskörök, vendéglők 
nyilvános jellegű helyiségek részire kávéházak és egyéb 

évi 90 frt.
B) A külterületen.

L-ÓHVl/ rí10!,kült5Ületén jelentkezett előfizetők részére 
Útfele előfizetés, díj van megállapítva és pedig:

,,F kla a berendezésnek a külterületre eső részét is 
a am sajat költségén létesíti és tartja fenn, az A) alatt 

meg álláp lőtt díjon felül, a belterület határvonalától az 
e ulizeto állomásáig terjedő távbeszélő-vonal minden kilo­
méteré vagy kilométerrésze után évi 12 írttal több jár.

E díjtöbblet úgy a rendes, mint a kedvezményes, 
valamint,a magasabb előfizetési dij fizetésére kötelezett 
tavbeszeló-állomások után egyenlő.

b) Ha azonban az említett részt az előfizető saját 
költségén létesíti és tartja fenn, az I. alatt említett díjon 
felül a külterületi részért az a) alatt említett díjtöbblet 
helyett félkilométerig évi 2 írttal, 5 kilométerig 5 frttal 
az 5 kilométernél hosszabb vonalnál az 5 kilométeren 
felüli minden egész vagy megkezdett kilométer után évi 
1 — 1 frttal többet fizet.

f A használati dij a távbeszélőnek üzembe helyezése 
napjától számittatik és havonként, vagy az illető hivatal 
számadásainak berendezése szerint évnegyedenként esetleír 
félevenként mindig előre fizetendő. Az első részlet az 
üzembe helyezés napjától a hó végéig terjedő és a kö­
vetkező egesz hóra, illetve évnegyedre vagy félévre 
együttesen szedetik be. Ieievre

Az esedékes előfizetési dijakat hivatalos nyuetán 
a levelhordo szed, be. Ha az előfizetési dij az esedékes 
eg után lo nap alatt nem fizettetnék mi a 3 ^ 

tavirdahivata a távbeszélő állnm-w u Posta" eshalj», a még hátrakví össze, dnL", ‘S"“ 
egyszerre hajthatja be. ^ végrehajtás utján

tartama “T b<W a «»Igilatde mások OzeSX ipáért *«4»'
nem szabad. vabbkuldes vegeit átvenni

Szükséges, hogy a felek egymást a beszélgetés be- 
fejezteről „vége“ szóval értesítsék.

15. Lecsengetés. A felek (tehát úgy a hivó, mint 
a hivott) beszélgetésük befejezése után a hallgatókat 
rendes helyzetükre függesszék s azután a központi hiva­
talnak egymásután csengetéssel jelt adjanak.

A beszélgetés tartama alatt csengetni nem szabad 
mert a csengetésre a központi hivatal az összekapcsolást
meg a.
a„ •• Hí-!w^a lecsengetés elmarad a központi hivatal 

osszekottetest nem oldja föl s az összekapcsolt felek 
egyike sem lesz más által meghívható.

A lecsengetés akkor sem maradhat el, ha a beszél-
note'Sho °-yt't0tt rlek yalam„elyike mindjárt a beszélgetés­
re ve§zese utan más előfizetővel kívánna beszélgetni 
Hy esetben azonban félreértések kikerülése végett a köz-
m«í™ KV ,MSe”getiS le8feljebb «IP«™

lehet EJ „emCSS1‘ bSlge tó 

Távirat közvetítés.

.méri! bemphatjX0iC tet

a központi távbeszélő hivataltóltávbeszélőn átveheti.

irányuló ''sándéK metéto '■ételére
lóságnak Írásos nyilatkozatban jeCi be t*"rd-,8“«-

A nyilatkozatban határozottan meg kell jelölni •
az előLetLaZtálC7bFéte!-ikÍíerjedését’ tudniillik: hogy 

a címére érkező távirati °Sak íe*adandó vagy csak
akarja-e igénybe ,e‘:„Tít0krl' ”gy * két "«"*»

ratokat Taíönbséo ^Sküí 'iT'* be®íkez6 6sszes ttvi" 
senek távbeS Ä “k
után „telefon“ megjelölés’álíré rinn-c,meben a . nev 
feladata, gondosai Trró, bog/?* ‘
„telefon" szol a távirat címébe felvegye.a távirat feladója a

1
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A posta- és távird i| 
várható távirat forgalm ti 
biztosíték összeget, im-l-j 
mely ha az eredeti össze] 
kiegészítendő. Ha a hite 4 
hátramaradt ]/3 is ki le-a 
sem egészittetett ki. a ;1 
szűnik.

18. Dijak és azok l\ 
nak távbeszélő utján val< 
rendes távirati diján s 1 
feladási lap (5 kr) árán íl 
leadott távirat után, teki il 
a kezelés időszakára 5 k '

A távirat-dijak, űri t 
utólagos leszámolás mell- f 
bályozott eljárás szerint j

19. Távirat feladó A 
előfizető a központi hi J 
központi hivatalnak „Haj 
feleletére, szándékát „Tá ] 
vár, mig a központi hiv;,t| 
leírására előkészületét nn d

Ezen közlésre az e:<1 
gét és aláírását, úgy mil l 
közli.

A közlésnél a cin 
szókkal, a szövegnek bel 
szókkal, vagy ha aláírás A 
aláírás nincs“ szókkal s aj 
befejezése „vége“ szóval j

A közlésnél az eb íj 
egyes szavak leírására a 
radjon, hogy a szövegi g 
előtt „számjegyekkel“ >z| 
zandó Írásjeleket ( . , : I 
vagy idézőjel közé vei ni 
megfelelő szó előtt „zaj 
kezdete“, s az utolsó s| 
„idézőjel vége“ szavakkil 
húzandó első szó előtt „| 
szó után „aláhúzás vége 11

Midőn a közlés beül 
a táviratot úgy, miként aj 
a feladó az esetleg ni 
szavakat helyreigazítja, mii 
illetve ha hiba nem fordii 
„rendben van“ szókkal iu| 
akar feladni, közlését ..i j<j 
sával folytatja, az ellenkea

20. Távirat leadd 
nél a központi hivatal a l| 
megfelelően jár el. A cin 
szövegét a távbeszélő gén I 
s a netán becsúszott hiöáj 
hoz képest kiigazítja.

A távbeszélő utján <j 
teli lapja a címzettnek pn| 
sittetik. Ha a címzett a táj 
fel nem hívható, a távirta

21. Nyilvános tán A 
melyeknek távbeszélő-h ill 
állomások is be vannak | 
előfizetőkkel való beszélgej 
is) igénybe veheti. < >t pór]

Vegyes
22. Az állami atka uj 

folytatott beszélgetés tárgy] 
jut, titokban tartani.

23. Az állam a t| 
illetőleg semmiféle felelősd

24. A kereskedelemi 
magának azon jogot, hogyl 
vagy közérdekből beszün a 
kártalanítási igényt tárna a

Azonban a haszná a] 
az előfizetők előfizetési ciil 
előre befizetett előfizet -J 
visszatéríttetik. vagy ha J 
újból átadatik. az javukr I

25. Az előfizetők i éj 
mellett negyed éveukén | 
portomentesen megküldet l]

26. Ha az előfizető i] 
nőnek észre, azt azonnal 1 
hivatal főnökének tudom; a 
saját állomásukról, vagy !i| 
közelükben levő más állóid 
küldönc által vagy posta d

27. Közveszély, bale] 
híradás vagy segélykérés I 
minden távbeszélő-hivatal:] 
igénybe.

Az időközben beáll ] 
kalmas módon értesittetni U

Jegyzet. „Távbeszél ] 
csoló hivatalok értetnek, n] 
mindig az előfizető lakás;! 
tendő.

Budapesten, 1893. d

Ti
ragályfogó áruk forgah ij

A m. kir. kereskeiV j 
hó 1-én 70.752. sz. a. kt 1 
bözö vidékein jelentkező l 
leendő válását lehetőleg n] 
értőleg mindazon törvényi 
koleraesetek sűrűbben imrj 
testi fehérneműeknek, vis< I 
neműeknek forgalmát a k l 
és pedig: a felsorolt cikke 
gokon belül fekvő egyik k 
hatók, sem a törvéuyhatós; ] 
akár járványmentes törve* ] 
Ellenben nem esik tilalonj 
törvényhatóságokba való IJ 
nak, honnan kivitelük til 
feltétel mellett az illető íj 
vitelük sem, feltéve, hogy



lálló hálózatba 
eését, valamint 
[ségén eszközli.

vagy beren- 
|lyre teszi át, 
Btéken 
|i.

a
esetleg

ti ások az állam

[épező készülé- 
kötelezettsége
nem tehet, 
kezelés vagy 
karokért az 

lségeit viselni, 
Pirgyak értékét

berendezésénél 
[zavarok kővet- 

15 napnál 
la az előfizető 
(a volna táv- 
Mi'il eső időre

[tia elhelyezett 
rendelt horgon

fik hallgató a 
Fen akasztva; 

hívhat, sem

fizetővel kíván 
hívja fel. 

k’> helyzetében 
ő forgatónak 
n alkalmazott

pra csengetes-

mind a két 
lő tölcsérbe 

Iratai „Halló 
Igát az általa 
[jegyzett sor- 
4ö. számot.“ 

írja a választ, 
fogy a kívánt 

Igátokat be­
intéz újabb

|n ád, a hivó 
fiivott szóbeli

ott fél sor- 
lére bocsátása

I a nála elhe- 
Bté.sét hallja, 

kásával felel.
itt N. N.“ 

Ivari.
futott 1 pere 

körülmény­

kan ajánlatos 
mert a hang 
hegérthetését 
I mellékzörejt 
étét annyira 
[íven kétely 
iránt.

bszélni, mert 
Ligának esik

kzélgetés be­

llivé, mint 
hallgatókat 

[jzpoutí hiva-

lem szabad, 
[zekapesolást

[önti hivatal 
pcsolt felek

iá a beszél- 
fbeszélgetés- 
lbeszélgetni. 
gett a köz- 
sak félperc

szemben 
Iküzt.

pufi táv be­
ütve a ci- 
hivataltól

pje vételére 
rda-igazga-

plölni:
Ilik: hogy 

I vagy csak 
jt nemére

pzes távi- 
közöltes- 

t a név 
h a félnek 
eladója a

A posta- és távirda-igazgatóság az illető előfizető 
várható távirat forgalmához képest megállapítja azon 
biztosíték összeget, melyet az előfizető letenni köteles, 
mely ha az eredeti összeg 2/3-ra leapadt, 8 nap alatt 
kiegészítendő. Ha a hitelezett dijak által 8 nap alatt a 
hátramaradt 1j3 is ki lesz merítve és a biztosíték még 
sem egészittetett ki, a táviratok hitelre felvétele meg­
szűnik.

18. Dijak és azok beszedése. Az előfizető a távirat­
nak távbeszélő utján való közvetítéséért a feladott távirat 
rendes távirati diján s a leírására használt szelvényes 
feladási lap (5 kr) árán felül, minden egyes feladott vagy 
leadott távirat után, tekintet nélkül a szavak számára és 
a kezelés időszakára 5 kr közvetítési dijat fizet.

A távirat-dijak, űrlap-dijak és közvetítési dijak, az 
utólagos leszámolás mellett feladott táviratokra nézve sza­
bályozott eljárás szerint szedetnek be.

19. Távirat feladás. Táviratnak bemondásánál az 
előfizető a központi hivatalt felhívja (1. 12. pont) s a 
központi hivatalnak „Halló központ“ szavakkal adott 
feleletére, szándékát „Távirat feladás“ szóval jelzi; azután 
vár. mig a központi hivatal közli, hogy a közlemények 
leírására előkészületét megtette; p. o. „kérem a táviratot.“

Ezen közlésre az előfizető, táviratának címét, szöve­
get és aláírását, úgy miként az a távirat lapra leírandó, 
közli.

A közlésnél a ciin befejezése „eim vége, szöveg“ 
szókkal, a szövegnek befejezése „szöveg vége. aláírás“ 
>zókkal. vagy ha aláírás nem alkalmaztató „szöveg vége, 
aláírás nincs“ szókkal s a használt aláírás után a távirat 
befejezése „vége“ szóval jeleztetik.

A közlésnél az előfizetőnek ügyelnie kell, hogy az 
egyes szavak leírására a központi hivatalnak ideje ma­
radjon. hogy a szövegben számjegyekkel írandó számok 
előtt „számjegyekkel“ szót mondjon, hogy az alkalma­
zandó írásjeleket (.,;!) szóval megmondja; zárjel 
vány idézőjel közé veendő szavaknál e körülményt a 
megfelelő szó előtt „zárjel kezdete“ illetve „idézőjel 
kezdete“, s az utolsó szó után „zárjel vége“ illetve 
„idézőjel vége“ szavakkal —■ az aláhúzást pedig az alá­
húzandó első szó előtt „alahuzas kezdete“ s az utolsó 
szó után „aláhúzás vége“ szavakkal jelezze.

Midőn a közlés befejezése után a központi hivatal 
a táviratot úgy, miként azt a bemondásra leírta, ismétli: 
a feladó az esetleg hiányosan vagy tévesen felvett 
szavakat helyreigazítja, miután a hibák kiigazittattak, azt, 
illetve ha hiba nem fordult elő, a távirat helyes felvételét 
„rendben van“ szókkal tudatja és ha további táviratot 
akar feladni, közlését „újabb távirat“ szók előrebocsátá­
sával folytatja, az ellenkező esetet „vége“ szóval jelzi.

20. Távirat leadás. Beérkezett távirat közlésé­
nél a központi hivatal a 19. pontban közölt szabályoknak 
megfelelően jár el. A címzett előfizető a táviratnak leirt 
szövegét a távbeszélő gép előtt állva, hangosan felolvassa 
s a netán becsúszott hibákat a központi hivatal javításá­
hoz képest kiigazítja.

A távbeszélő utján a címzettel közölt távirat felvé­
teli lapja a címzettnek posta utján portomentesen kézbe- 
sittetik. Ha a címzett a távbeszélőn ’/4 óra leforgása alatt 
fel nem hívható, a távirat küldönc által lesz kézbesítve.

21. Nyilvános távbeszélő-állomások. Oly városokban, 
melyeknek távbeszélő-hálózatában nyilvános távbeszélő- 
állomások is be vannak rendezve, ezen állomásokat az 
előfizetőkkel való beszélgetésre, bárki (tehát nem előfizető 
is) igénybe veheti. Öt percnyi beszélgetés dija 10 kr.

Vegyes határozatok.
22. Az állami alkalmazottak kötelesek a távbeszélőn 

folytatott beszélgetés tárgyát, amennyiben az tudomásukra 
jut, titokban tartani.

23. Az állam a távbeszélőn váltott beszélgetést 
illetőleg semmiféle felelősséget nem vállal.

24. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter fentartja 
magának azon jogot, hogy a távbeszélő használatát állami 
vagy közérdekből beszüntethesse anélkül, hogy ezért bárki 
kártalanítási igényt támaszthatna.

Azonban a használat beszüntetésének tartama alatt 
az előfizetők előfizetési dijakat nem fizetnek, illetve az 
előre befizetett előfizetési dijak arányos része nekik 
visszatérittetik, vagy ha a berendezés a 
újból átadató, az javukra beszámíttató.

25. Az előfizetők névsora a sorszámok előnyomása 
mellett negyed évenként kinyomatik s az előfizetőknek 
portomentesen megküldetik.

26. Ha az előfizetők rendetlenséget vagy hibát ven­
nének észre, azt azonnal hozzák a központi távbeszélő- 
hivatal főnökének tudomására és pedig, ha lehetséges, a 
saját állomásukról, vagy ha ez lehetetlen volna, valamely 
közelükben levő más állomásról távbeszélő utján, esetleg 
küldönc által vagy posta utján levélben.

27. Köz veszély, baleset, vagy elemi csapás esetében, 
híradás vagy segélykérés céljából bárki, bármely időben 
minden távbeszélő-hivatalt és állomást díjmentesen vehet 
igénybe.

Az időközben beálló változásokról az előfizetők al­
kalmas módon értesittetnek.

Jegyzet. „Távbeszélő-hivatal“ elnevezes alatt a kap­
csoló hivatalok értetnek, mig „Távbeszélő-állomás“ alatt 
mindig az 
tendő.

közforgalomnak

Budapesten, 1893. julius hóban.
Lukács s. k.

rakató s az illető törvényhatóság területén hosszabb 
veszteglés nélkül halad át.

Mint oly törvényhatóságok, melyekben a koleraesetek 
aránylag sűrűbb előfordulása miatt a megelőző bekezdés­
ben felsorolt rendszabályok alkalmazandók, ez idő szerint 
a következők vannak megjelölve u. m.:

Bereg, Szolnok-Doboka, Szatmár, Mármaros, Ung, 
Zemplén, Szabolcs, Kolozs, Ugoesa, Jász-Nagy-Kun-Szoluok, 
Torontói és Bács-Bodrogh megyék, Szatmár-Németi, Ko­
lozsvár és Szeged városok.

Uj szövet hulladékokra, melyek közvetlenül fonó, 
szövő, szabó és fehérítő műhelyekből kerülnek a forgalomba, 
továbbá műgyapjura (shoddy) és uj papírhulladékokra, 
végül úti podgyász és költözködés! ingóságok tartozékait 
képező fehérneműnkre, ruhafélékre és ágyneműnkre jelen 
korlátozások nem terjednek ki.

Erről a törvényhatóságot tudomás és közhírré tétel 
végett értesítem.

Budapesten, 1893. évi október hó 14-én.
Hieronymi s. k.

Közgazdaság.

előfizető lakásán berendezett beszélő-gép ér-

Tilalom
ragály fogé) áruk forgalmának korlátozása tárgyéiban.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter f. évi október 
hó 1-én 70.752. sz. a. kelt rendeletével az ország külön­
böző vidékein jelentkező kolerának általános járványnyá 
leendő válását lehetőleg megakadályozandó, velem egyet- 
értőleg mindazon törvényhatóságok területén, melyekben 
koleraesetek sűrűbben mutatkoztak, a rongyoknak, használt 
testi fehérneműeknek, viselt ruhaféléknek és használt ágy- 
neműeknek forgalmát a következő korlátozásokhoz kötötte 
és pedig: a felsorolt cikkek sem az illető törvényhatósá­
gokon belül fekvő egyik községből a másikba nem szállít­
hatók, sem a törvényhatóság területéről más akár fertőzött, 
akár járvány mentes törvényhatóságokba ki nem vihetők. 
Ellenben nem esik tilalom alá ezen cikkeknek az illető 
törvényhatóságokba való bevitele, ha oly helyről származ­
nak. honnan kivitelük tiltva nincsen, valamint hasonló 
feltétel mellett az illető törvényhatóságon való keresztül­
vitelük sem, feltéve, hogy a szállítmány ólmozott kocsikba

STSTSSaTTSU.*)

Alolirott ezennel kinyilatkoztatom, hogy Me- 
zey Imre szolgabiró urat a temerini vásár eltil­
tása ügyében legkevésbé sem akartam sérteni, s 
az ezen ügyben tartott ipartestületi gyűlésen egy 
szóval sem sértettem, de ha felhevülésemben azt 
tettem volna, úgy tőle ezennel bocsánatot kérek.

Temerin, 1893. évi október hó 19 én.
Előttünk:

Lakatos Péter,
közs. jegyző.

Povázsán András,
tanuk.

Ruff Móric,
temerini kereskedő.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállai felelősséget a szerk.

Naptár.

Október.

Szőlőoltvány-készletek bejelentése. A
földmivelési miniszter hivatalos „utón a következő fel­
hívást intézte a hazai szőlőbirtokosoknál rendelkezésre 
álló és eladásra szánt szőlőoltvány-készletek bejelentésére:

Oly célból, hogy azon szőlőbirtokosoknak, kik 
eladásra szánt szőlőoltványokkal rendelkeznek az érté­
kesítés s azoknak pedig, kik szőlőoltványokat vásárolni 
óhajtanak a beszerzés megkönyittessék, a szőlőoltványo­
kat eladó és az azokat kereső szőlőbirtokosoknak egy­
mással közvetlen kapcsolatba hozatala céljából, a szőlő­
oltvány készletekről, hirdetést szándékozom kibocsátani.

Felhivatuak ennélfogva mindazon szőlőbirtokosok, kik 
az országban f. év őszén vagy a jövő év tavaszán ameri­
kai alanyokon készített szőlőoltványokkal rendelkeznek, 
hogy eladásra szánt készleteiket az alany- és a nernes- 
galy fajtája, minőség (sima- vagy gyökeres, fás- vagy 
zöldoltványok) és mennyiség szerint, a termelési hely 
(vármegye, község, vasút- és postaállomás) és az ezren- 
kénti eladási árak megjelölésével, — az árakba a cso­
magolás és a feladó vasúti állomáshoz való szállítás 
költségeit is béleértve — lehetőleg mielőbb, de legké­
sőbb f. évi október hó végéig hozzám (Földmivelés- 
ügyi miniszteri-palota) jelentsék be.

A bejelentendő oltvány-készletek nyilvántartása s 
az egyes megrendelőknek a bejelentőkhöz utalása iránt 
annak idejéu hirdetés vagy esetleg más megfelelő közzété­
tel utján fog eszközöltetni. Félreértések elkerülése végett 
azonban különösen hangsúlyozom, hogy a bejelentett 
oltvány-készleteket sem megvásárolni, sem közvetítésre 
átvenni nem szándékozom s hogy azok értékesítésre 
vagy az általam történendő átvételére abból, hogy a 
bejelentés megtétetik s a bejelentett készletek a hirde­
tésbe felvétetnek, semmi következtetés nerc vonható s 
hogy a bejelentés tisztán arra szolgál, hogy az oltvá­
nyokat kereső szőlőbirtokosoknak a beszerzési források 
tudomásukra hozassanak.

Ebből önként következik, hogy bárki a hozzám 
bejelentett oltványait bármikor belátása szerinti módon 
és áron szabadon értékesítheti s általában a bejelentés 
által a bejelentőre semminemű kötelezettség nem hárul 
és az általa jónak látott értékesítési mód semminemű 
akadályba sem ütközik.

A bejelentett szőlőoltványok kifogástalan jó minő­
ségéért s mind az alanyok, mind a nemes-galyak fajta 
szerinti azonosságáért a bejelentő felelősséggel tartozik, 
a melyért azonban igen természetes, hogy én semmi­
nemű szavatosságot sem viselhetek.

Minthogy a bejelentendő készleteknek közhírré 
tételével nem csak az eladók, hanem a vevők érdekeit 
is előmozdítani kívánom, figyelmeztetnek a termelők, 
hogy csak kifogástalanul jó minőségű készleteket és a 
valóságnak teljesen megfelelő fajta szerinti mennyisége­
ket jelentsenek be.

A bejelentések bélyegmentesek s eszközlésükre 
külön bejelentési ivek adatnak ki, melyek az egyes 
rovatok pontos kitöltése mellett a bejelentő által aláírva 
közvetlenül hozzám, a földmivelésügyi m. kir. minisz­
tériumba terjesztendők fei.

Bejelentési ivek szóbeli vagy Írásbeli megkereséssel 
szerezhetők :

a) a földmivelésügyi m. kir. minisztérium szőlészeti 
és borászati osztályától;

b) az országos borászati kormánybiztostól;
c) a vincellériskolái igazgatóságoktól: Budapesten, 

Érdiószegen, Ménesen, Nagy-Enyeden, Tarcalon és 
Tapolcán ;

d) a szőlészeti és kertészeti szakiskola igazgató­
ságától : Pozsonyban ;

e) a szőlészeti és kertészeti tanfolyamok vezetőitől 
Szegszárdon és Egerben;

f) az állami Miklós-telep igazgatóságától: Kecske­
méten ;

g) a kerületi szőlészeti és borászati szakközegektől 
és pedig:

1. Gábor József szőlészeti és borászati felügyelőtől 
Pécsett;

2. Rácz Sándor szőlészeti és borászati felügyelőtől 
Budapesten, Rottenbiller-utca 31. sz.;

3. Adamovits Lázár szőlészeti és borászati fel­
ügyelőtől Pápán;

4. Bucher Alajos szőlőszeti és borászati felügyelőtől 
Nagy-Maroson ;

5. Munkácsy József szőlőszeti és borászati felügyelőtől 
Miskolcon;

6. Heinrich József szőlőszeti és borászati felügyelőtől 
Szegeden ;

7. Guzmann Dénes szőlőszeti és borászati felügyelő­
től Misztótfaluban ;

8. Fekete Pál szőlőszeti és borászati felügyelőtől 
DicsŐ-Szt.-Mártonban ;

9. Wény János szőlőszeti és borászati felügyelőtől 
Fehértemplomban;

10. Máriássy Antal filloxera felügyelőtől Kassán;
h) Valamennyi szőlészeti-, borászati- és pince­

egylettől s a vármegyei gazdasági egyesületektől.
Budapesten, 1893. évi szeptember hóban.

Gr. Bethlen András s. k.

Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár 1 naptár naptár

24 Kedd Ráfael főan. Ráfael 12 Próbusz
25 Szer. Alac. Marg. Krizánt 13 Kárp
26 Csüt. Evariszt pk. Dömötör 14 Paraszkeva
27 Pént. Szabina vt. Szabina 15 Lucián vt.

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
1931. szám. 
kig. 1893.

PÁL YÁZ AT I HIRBBT MENY.

Ó-Kér községben egy 300 frt évi fizetés és 100 
fit lótartási általánnyal egybekötött lovasrendőri állás 
betöltendő ; felhivatnak a pályázni szándékozók, misze­
rint ez iránti kérvényüket, melyben kimutatni tartoznak, 
hogy:

a) magyar honpolgárok ;
b) védköte'.ezettségüknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték, a üO-kat pedig el nem érték;
c) fedhetlen erkölcsüek és teljesen rovatlan elő- 

életüek ;
d) teljesen egészségesek ;
e) Írni, olvasni tudnak és a községben dívó főnyelvet 

bírják,
folyó évi november hó 5-ig ezen elöljárósághoz 

nyújtsák be.
Kelt Ü-Kéren, 1893. október 20.

Szmilia Kálmán, Dannenfelser,
jegyző. biró.

Pályázati hirdetmény.
Kiszács községében egy évi 300 frt s havi utólagos 

részletben fizetendő, a fogyasztási és italadónak besze­
dése. illetve a szeszitalmérési kizárólagos jogból eredő 
elkönyvelés! és egyéb ezzel kapcsolatos munkák végzé­
sével összekötött könyvelői (kezelő ellenőri) állásra pá­
lyázat hirdettetik, felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy kérvényeiket az elöljárókra címezve november 
hó 15-éig nyújtsák be.

A megválasztandó köteles lesz a jegyzői irodában 
is segédkezni, illetőleg a reá bízandó mindennemű végre­
hajtási dolgokat is végezni.

Kiszács, 1893. évi október hó 7 én.

Kőszeghy Dezső,
3—3 jegyző.

5294. szám. 
kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bajai járásban a vaskuti 

körorvosi állás leköszönés folytán betöltendő lévén, arra 
ezennel pályázat nyittatik.

A körhöz — melynek székhelye Vaskút — Báth- 
monostor község tartozik, összesen 7447 lakossal.

Évi fizetése: szabad lakás, Vaskút községtől 315 
frt 88 kr, Báthmonostor községtől 120 frt, nappali láto­
gatási díj 30 kr, éjjeli 50 kr, halottkémlésért 20 kr.

A körorvos tartozik Báthmonostor községbe he- 
tenkint egyszer megjelenni, hová a község által a szék­
helyről dij nélkül szállittatik.

Felhivatnak mindazok, kik eme állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1876. évi XIV. t. c. 143., illetve az 
1886. évi XXII. t. c. 73. § a értelmében szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket e hivatalnál bezárólag folyó évi 
november hó 12-éig annál inkább nyújtsák be, 
mert a később érkezett kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

A választás folyó évi november hó 14-éu délelőtt 
10 órakor fog Vaskuton a községházánál megtartatni.

Baján, 1893. évi október hó 19-én.
Latinovits Gyula,

3—1 főszolgabíró.

\Á



5212. szám. 
kig. 18937

Pályázati hirdetmény,
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Bezdán és Kolluth községekből álló állatorvosi kör ré­
szére Bezdán község székhelyijei rendszeresített kör­
állatorvosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek, 
s a pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1883. évi 
I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pá­
lyázati kérvényeiket hozzám f. évi december hó 
ló-ig nyújtsák be.

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz 
fizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos 
eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési dijak utólag fognak egyezségileg 
megállapittatni.

Zombor, 1893. évi október hó 14-én.
Trischler Ferenc,

3—3 főszolgabírói helyettes.
6789. sz. 

kig. 1893.

Árlejtési hirdetmény.
A vármegye tek. alispáni hivatalának f. évi 28292. 

sz. alatt kelt rendelete alapján közhírré teszem, hogy 
Vilova községében építeni engedélyezett iskola felépí­
tésére vonatkozó nyilvános árlejtés hivatalomnál £. évi
október hó 29-én reggeli 10 órakor fog
megtartatni.

Az engedélyezett kikiáltási ár 3387 frt 77 kr, az 
árlejtezni óhajtók kötelesek az árlejtés kezdete előtt 
a fenti összegnek 10°/o-át óvadékul hivatalomnál letenni.

Zárt ajánlatok az árlejtés megkezdéséig, utóajánla­
tok pedig egyáltalában nem fogadtatnak el.

Az árlejtési feltételek és a műszaki okmányok 
alulirt hivatalnál a hivatalos órák alatt bármikor be- 
tekinthetők.

Kelt Titelen, 1893. évi október hó 16-án.

4569. sz.
kig. 1893.

Fá,l3rdza,t.

Bács-Bodrogh megye Szenttamás községében 
400 frt fizetéssel javadalmazott földkönyvnyilván- 
tartó állás üresedett meg, a melyre ezennel pályá­
zatot nyitok, s felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy okmányolt kérvé­
nyeiket f. évi november hó 30-ig hozzám 
nyújtsák be.

Ó-Becse, 1893. évi október hó 14-én.
Gombos Béla,

főszolgabíró.

5212. szám.
kig. 189g.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

OSzivac és Uj-Szivac községekből álló állatorvosi kör 
részére O-Szivac község székhelyijei rendszeresített kör­
állatorvosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek, 
s a pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1883. évi 
I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pá­
lyázati kérvényeikét hozzám f. évi december hó 
1-éig nyújtsák be.

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz 
fizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos 
eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési dijak utólag fognak egyezségileg 
megállapittatni.

Zombor, 1893. évi október hó 14 éli.

5212. szám. 
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához fertőz' 

Gákova, Krusevlya és Sztanisics községekből álló á||at° 
orvosi kör részére Sztanisics község székhelyijei rend 
szeresitett körállatorvosi állás betöltésére ezennel i uhV 
zatot hirdetek, s a pályázni szándékozókat felhívom 
hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értei’ 
méhen felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám f. évi 
december hó lé-ig nyújtsák be. 1

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz 
fizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos 
eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési dijak utólag fognak egyezségileg 
megállapittatni. 6

Zombor, 1893. évi október hó 14 én.

3—2

6888. szám. 
kig. 1893?

Trischler Ferenc,
főszolgabírói helyettes.

3 -2
Trischler Ferenc,

főszolgabírói helyettes.

Ó Palánka községében leköszönés folytán ürese­
désbe jött községi szülésznői állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

A szülésznői állás javadalmazása évi 100 frt kész- 
pénzfizetés és minden születési eset után az illető által 
fizetendő 1 frt.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt és képesítésüket igazoló kérvényeiket hozzám
folyó évi október hó 25-ig bezárólag teriesz- 
szék be.

Palánkán, 1893. október 5-éu

2-1
VOJNICS,

főszolgabíró.
6062. sz.

kig. 1893.
Árlejtési hirdetmény.

A zombori kir. ügyészség felügyelete alatti kir. 
fogház 1894. év folyamán szállítandó különféle, neveze­
tesen búza, szalma, disznózsír fenyűkorommal, fenyű- 
™ag) nyirfaseprő, cirokseprő, házi-szappan, borecet, 
‘ag&yugyertya, mész, karbolsavas-mész és vasgálic 
szükségleteinek biztosítására f. évi november hó 
7-én d. e. 11 órakor saját hivatali helyiségében 
zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött árlejtést hirdet 
melyre az árlejtezni óhajtókat oly megjegyzéssel hívja 
meg, miszerint bánatpénzül (40) negyven frt készpénz­
ben illetve tózsdeáron jegyzett állampapírokban leteendő.

Az árlejtési feltételek a hivatalos órákban e kir 
ügyészi hivatalban megtekinthetők.
1 , Somborban, a k'r- ügyészségnél 1893. évi október 
hó 20-án.

„ 1 Kardos,
kir. ügyész.

5212.szám. 
kig. 1893.

2—1
CSUPOR GYULA,

főszolgabíró.

H zombori határban lcnő s a bajai 
országát mentén Felütő, volt ßaiclii- 
Kclc szállásomat, körülbelül ötO ha- 
íasztrális holdnyi területtel. 1894. éri 
október hó 1-jőfől ő, illetne 4 énre 
bérbeadóm.

Bérbcncnni szándékozók alulírott 
tulajdonoshoz í-orduIhatnak.

Wámoscher Mihály,
2 Prigl.-Szt.-Iván.

tkvi 1893.

(Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár 
végrehajtatnak Császár Gyula zombori lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 1200 frt tőkekövetelés és járu- 
lékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir tör­
vényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 

tjkvben foglalt Császár Gyula nevén állóA t 9408-9409-9415., 9419, 9425? 9434/4 ír „
669. o. i. sz. ház, szőlő és 2 hold 668 Q öl szántó-
földre az árverést 1724 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási arban elrendelte, és hogy a fennebb meg 
jelölt ingatlanok az 1893. évi november hó 2-ik napján 
délutáni 3 orakor ezen telekkönyvi hatóság árverési 
termében megtartandó nyilvános árverésen a megálla 
pitott kikiáltási áron alul is eladatni fognak.
k , ÍrTez“j szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsaranak 10/„-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 

ámított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz a 
keit igazsagügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881 LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi augusztus hó 8 án.
A zombori kir. trvszék mint tkkvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.

Pályázati hirdetmény,
Bács Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Csonopla, Kernyaja és Nemes-Militics községekből álló 
állatorvosi kör részére Csonopla község székhelyijei 
rendszeresített körállatorvosi állás betöltésére ezennel 
pályázatot hirdetek, s a pályázni szándékozókat felhívom 
hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értel­
mében felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó 
évi december hó 1-óig nyújtsák be.

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz- 
fizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos 
eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési dijak utólag fognak egyezségileg 
megállapittatni. 6

Zombor, 1893. évi október hó 14-én.

Trischler Ferenc,
főszolgabírói helyettes.

f«™——====— IV. 7

fii ------ • " - - ™ ' h'rdettetik. Javadalmazás: oszt. ért. 400 frt készpénz
L°ú,Sf UZ' a’ 2 ?. fötő szalma és szabad lakás
ni.7tíipt té eseteu, ped,g az iskoIaszék által kijelölend 
osztäiyra az azzal egybekötött javadalmazással. A me
dHaazás nélküli k°ftelesséSUk az is™étlő iskolát is küli 
d.jazas nélkül tanítani. Az állás azonnal elfoglalaud
A szabályszerűen jelszereit kévények folyó évi no- 
cimMve^fő?0!4"^ 3 “élykuti róm- kath- iskolaszékre
MeST Gáb°r ker' e8pereS Urh0Z

Kelt Mélykutou, 1893. október 19-én.

Kurka Károly,
iskolaszéki elnök.

3—2
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Eszenciákat
ram, cognac, mindennemű 
szeszes Italok, asztali li­
kőrök és különlegességek
azonnali elhibázhatlan elkészí­
tésére a legkitűnőbb minőségben 
szállítok.

Azonfelül ajánlok 80 fokú, 
vegyileg tiszta eceteszenciát 
kellemes Ízű borecet és közön­
séges ecetek gyártásához. Leírá­
sok és használati utasítások in­
gyen mellékelteinek.

(IU
ó.

Kiváló eredményért kezsskedek 
Árlapot bérmentve küldök.

14363 »z.

esze : i ák gyára■különlegességek
-K_Á_<3r

ti Megbízható ügynökök kerestetnek. " 3
^asdggsasasasasasasasgsgsEsgsEsgszsgsamajiniww^
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1893.

Árverési hirdetmény.

8238. szám.
kig. 1993.

Sdlyázati felhívás.
Pivnica községben megürült községjegyzői 

állásra palyazat nyittatik s folyamodók felMvat 
nak, hogy jegyzői oklevéllel, úgy a hivatalos 
magyar nyelven kívül valamely s'zláv nydJt 
dasat ís igazoló törvényhatósági bizonylattal fel-
nyuMk e‘ 0tl<iber 1,6 hozzám

Mr:
fa’ fS ,c,ek ha zonélvezet

Kel, Hodsághon, 1893. M október hó 9 én

Főszolgabíró ur távol:

3_2 HiPP Dezső,
---------------------------------------- szolgabiró.

102 8A!Ul!lfÍrí,S%Í végrehajtó az 1881. évi LX. t c. 
tUZ. § a értelmében ezennel közhírré teszi
zombon tek. kir. törvényszék 1892. évi 67 sfámu
léd It kö:e;ke.zttbe" dí'- Br«ek Ármin zombori ügy 

d által képviselt Reichardt Péter sztanisicsi laki
eli?ila400anfUrtZé,tS-'SZt|e7á'1- ^ <árSaÍ sztanis,csi lakosok 
ei en 4U0 frt és járulékai erejéig foganatosított kielé
gtles, végrehajtás utján lefoglalt és 310 írtra becsült
k'kÁ1 -n°7.'’ 1 USZ0’ 1 6azal széna ^ 1 fonott ham 
bárból allé ingóságok nyilvános árverésen eladatnak
12820UhqqarV'réSnekxa ZOmbori tek kir. járásbíróság
tlés innék 1891Y’® 400 frt tőkeköve

: ennf . 189j- éyi november hó 1 ső napjától járó 
6 /„ kamatai és eddig összesen 55 frt 06 krban birődae- 
mar megállapított költségek erejéig Sztanisicson alperef 
Tanurzsits Sztevan házánál leendő eszközlésére W93 
évi november ho 2. napjánakd e. 10 órája határidőül ff 
zet,k es ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel
LX* t c.'iof’ ésgiy03Z/“Th’“fY Y aZ 18^L évi 

Kelt Zomborban, 1893. évi október hó 20 án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Zpmb0r’ Bittermann Nándor könyv- é, kőnyomdáji^:

d.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a bresztováci róm. ka'th 
egyhazpénztar végrebajtatóuak Kapp János örökösei 
végrehajtást szenvedők elleni 63 frt és 126 frt tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 

k|r- törvényszék (az apatini kir. járásbíróság) 
eruletén lévő Bresztovac község határában fekvő, a 

biesztovaci 913. számú tjkvben foglalt és Kapp János 
(kinek neje Erg Lva) nevén álló 1307. és 1308. hr.
o 11K71 lSZ' h4z’, beltelek ős kertre nézve 217 frt, 
QQ f ,7a, SZl né™®!- szőrűskertben fekvő szántóföldre 

, trt 50 kr, az 5849 hr. sz. szerb babföld dűlóbeli 
szántóföldre 127 frt, a 7325. hr. számú német szőlők 
dűlőben fekvő szántóföldre az árverést 137 frt 50 krban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893 évide- 
cember hó 28-ik napján délelőtti 10 órakor BreZ Jl 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak
. , - TYno1, 8,zándék°zők tartoznak az ingatlanok
becsaranak 0 /0-at vagyis 21 frt 70 kr, 9 frt 95 kr, 12
LX törvénycikk 42 í késZpfnzbeu./ag.V az 1881. évi 
mitott 4« Q tóéi § akan jelzett árfolyammal szá-

alatt kelt 7 éV1 "0Veaber hó 1-én 3333. 
kiielöh óvad4ÍÚ!aZSa^g^mi‘1ÍSZteri readelet 8. § ában 
hez letenm- PeS ^P-pirban a kiküldött kezé-
mében a há JV 188L LX‘ c- 170. § a értel- 
zéséről kín-PfnzDek bíróságnál előleges elhelye- 
gáltatni 0tt 8zab^iyszerű elismervényt átszel-

Kelt Zomborban, 1893. évi október hó 9 én. 
zom oon kir. törvényszék mint telekk. hatóság.

Radány Péter,
kir. törv. biró.

XVI. évfo
xra.

ELŐFIZET! I
Egész évre . 6 ;t| 
Fel ev-rc ... 5 ti 
Negyed évre 1 ti

A lap szellem. I 
illető küldeménl 
szerkesztőnek, ail 
a laptulajdonosi;j 

dendők

xla1

I Egyes szám ára 1<I

Alább részletes] 
közgyűlésének ereen 
gazdagsága régen 
A felületes szemlél • 
lehet ugyan, de ak 
turális és gazdaság i 
hogy mit jelent egy 
gyére nézve.

Egész halmazt 
kerül eldöntés alá, sí 
és legéberehh propoa 

Nem erről alJ 
mert ez más közg\ iá 
hanem meg akarual 
mentumról, melyek a| 
váló fontosságot adu] 
gálnak egyet-mást efl 

Jókai Mórt Bác 
kesedéssel ünnepelte] 
irói jubileumának mq 
megye közönségében] 
ért s a nagy férfiak] 
vetett; jól esett lát ii 
emelkedett hangulatb

E tény regisztra 
késztet rövid megálla 
nemzeti párt egyik i] 
Jókai ünneplése ellet] 
válódott a maga érté 
sége indignálódva tu 
szavait és — bizony] 
is esett.

A nemzeti párt 
hazánk dicső múltján] 
legnagyobb képviseli fi 
ez lehetetlen; a nen] 
kérdésben fokozottal l] 
nak! Talán még sen 
szélt a gyűlésen.

De ha igy van 
zott a nemzeti párt t] 
utján e hang ellen 
állott ezt bármilyen t 

A nemzeti párti] 
ünnepélyesen kijelen d

A „BACS
1; tj

lla szem pille d 
Ejij csepj j 

Xc engedd 11\ 
Ezt a hőt 1] 

A Jcöny a szil 
Friss halzA 

Ha szempillv \ 
Nem veszt A

Ha mily srb, 4 
Es napról \ 

Ne engedd n, A 
Bekötni a j 

Kinyílik isim n 
S vérzik Zi/1 

Az a seb, nu 'l 
AL Iyebb Si J

Hadd folyni k i 
Forrása ö-j 

Hadd a sebet 
A regi seb 

Alit kard vág A 
Alit a vildd 

Keress azért 
Hol ápol a


